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Briandov načrt proti nemško-avstrijski uniji
Vprašanje razdelitve preostankov žita v agrarnih drža vali - Francija nudi velike 

ugodnosti na svojih tržiščih - Italijanska vlada je načrt odobrila£a
u
\

Nova zmaga MacDonaldove 
vlade

London, 17. aprila. AA. Debata o brezposel- 
aiosti v spodnji zbornici se i» končala z vladno 
zmago, / n  usodo konservativne nezaupnice vladi 
je vladalo napeto zanimanje. MacDonald je iz
javil, da bodo splošne volitve, ako bo nezaup
nica sprejeta. Ker so neodvisni iu liberalni po
slanci glasovali za vlado, je bila nezaupnica z 
305 glasovi proti 251 odklonjena. Bojazen pred 
izidom splošnih volitev in negotovost političnega 
položaj je rešila vlado.

London, 17. aprila. AA. Politični krogi meni
jo, da je vladin položaj tako ojačen, da je sode
lovanje med delavsko in  liberalno 6tranko za
gotovljeno za dogleden čas. Konservativci naj* 
brže več mesecev ne bodo mogli predlagati ne
zaupnice vladi.

Ljapčev poda ostavko
Sofija, 17. aprila, r. »Utro« poroča, da bo Ljap

čev podal ostavko, da olajša s to ostavko razplet 
položaja.

»Zarja« trdi, da bo vlada podala ostavko v 
soboto po razpustu sobranja. Nato bo kralj pri
čel v nedeljo 8 posvetovanji.

»Demokratičeski Zgovorc je obratno mnenja, 
da ta posvetovanja še ne bodo pomenila krize.

Sofija, 17. aprila. AA. Ju tri bo svečana za
ključna se>ja parlamentarnega zasedanja. Kralj 
Boris bo osebno zaključil svečano sejo s čita- 
njem poslanice. Iz tega se vidi, da se bo takoj 
po zaključku parlamentarnega zasedanja začela 
kriza vlade. Kralj bo takoj začel konsultiranje 
političnih voditeljev radi imenovanja nove vla
de, ki bo imela nalogo vodili volitve.

Nova preganjanja Nemcev v 
Italiji

Innsbruck, 17. aprila. A A. Iimsbruška »Volka- 
zeitung« priobčuje poročila o novem preganja
nju Nemcev na južnem Tirolskem. List piše med 
drugim: V poslednjem času so se fašisti odlo
čili za nove načine borbe proti Nemcem na Juž
nem Tirolskem. Ne gre sedaj več za šole, mar
več za šport. Nedavno so razpustili nemško 
aportno zvezo, sedaj razpuščajo posamezna šport
na društva in uvajajo fašistične športne klube 
pod imenom »Dopolavoro«.

Odkrita komunistična zarota 
v Nemčiji

Pariz, 17, aprila. AA. Havas poroča Iz Ber
lina, da je policija pri mnogih komunističnih 
»rganizacjjah odkrila priprave za državni pre
brat. Našla je dokaj bomb in peklenskih stro- 
lev. V Vratislavi so policijski organi odkrili 
lajno skladišče orožja. Mnogo osumljencev je 
»retiranih.

Oster spor med Vatikanom 
in Litvo

Berlin, 17. aprila. AA. Po poročilih Iz Kovna 
oo po vsej priliki izbruhnil med Litvo in Va
tikanom hud spor, ki utegne povzročiti pre- 
kinjenje diplomatskih stikov. V Litvi vodijo 
nekaj časa tamošnjl nasprotniki katoliške cer
kve ostro kulturno borbo. Papežev nuncij je 
hotel te dni izročiti državnemu predsedniku 
novo kovane zlatnike vatikanske države. Dr
žavni predsednik pa je odbil nuncija in  iz
javil, da ga tudi v boddče ne bo več sprejel.

Dogodki na Portugalskem
Lizbona, 17. aprila. AA. Portugalsko vojno 

ministrstvo razglaša, da je razpustilo 3 peš- 
polke, ki so se nahajali v Funchalu, Angra do 
Heroismu In v Puta del Gadi, Razen tega je 
ministrstvo razpustilo več obalnih baterij. Isto
časno je ministrstvo sestavilo nov pešpolk, ki 
bo bival v Horti.

Lizbona, 17. aprila. AA. Vlada javlja, da so 
se čete, poslane proti upornikom na otokih, 
pod varstvom topov izkrcale pri San Miguelu 
In Terceiri in tako pričele prodirati proti upor
nikom. Vlada namerava obkoliti otoke, prebi
valstvo pa pozvati, da se podredi zakoniti vladi.

Pari*, 17. ap rila .,n . »Quay d ’ Orsay« je 
tlaku izročil noto o tem eljn ih  potezah načrta 
m ednarodne reakcije  proti nem ško-avstrij- 
slci carinski uniji. Ta načrt so že predložili 
prizadetim  državam , in  sicer Romuniji, Ju 
goslaviji, Poljski, M adjarski in Bolgarski 
te r  industrijsk im  državam , k i uvažajo žito. 
Francoska vlada upa, da bo kom isija za 
evropsko unijo, k i se  sestane 15. m aja, de
finitivno sk lepala  o tem  vprašanju. Tudi 
Berlin in  Dunaj sta  inform irana o razvoju 
teh  dogodkov. Zaradi tega je 'treba v zvezi 
z njim i razlagati sprem em bo v zadržanju 
Nemčije glede carinske unije.

V  francoskem  načrtu se  polaga velika, 
važnost na vprašanje razdelitve preostan
kov žita poljedelskih izvoznih držav. Ta 
načrt računa pa tudi z in teresi prekom or
skih držav, k i žito uvažajo. Končno se  do

tika tudi vprašanja razdelitve industrijsk ih  
proizvodov na  evropskih tržiščih. Francija 
sama pa je v zmislu načrta  p rip rav ljena da
ti znatne ugodnosti na svojih tržiščih onim 
državam, k i izvažajo žito. O načrtu je  fran
coska vlada obvestila tud i že Rim in Lon
don. Italijanska vlada je  načrt odobrila.

Budim pešta, 17. aprila , n. Spričo porodila 
o Brlandovem protipredlogu proti nemško- 
avstrijsk i carinski uniji je  »Az Est« objavil 
poročilo iz dobro inform iranega vira, da je 
M adjarska, čim je izvedeOa za francoski na
črt, povprašala Quay d ’ Orsay, kakšen je 
načrt v svojih konkretn ih  obLikah. Quay d ’ 
Orsay pa je  odgovoril, da ne m ore d i t i  še 
n ikak ih  informacij, ker načrt še  ni do konca 
izoblikovan. Z m adjarske stran i zagotavlja
jo, da bo M adjarska pripravljena pristopati 
k te j kom binaciji, če bo odgovarjala njenim

interesom .
Berlin, 17. aprila . AA. šB erliner Tage- 

b lattc  obširno kom entira novo Briandovo 
akcijo v vprašanju  avstrijsko-nem škega 
carinskega sporazum a. List pravi: »Treba 
je priznati, da je  francoski zunanji mini
ster Briancl zelo agilen. A vstrijsko-nem škl 
carinski sporazum  je bil objavljen pred  
nekaj tedni in  že je francosko zunanje mi
nistrstvo objavilo protinačrt, ki pa ni bil 
sporočen Nemčiji in Avstriji. Nemčija je 
p rip rav ljena proučiti vsak načrt za stabi
lizacijo evropskega gospodarstva. V endar 
si ne bo pustila  iztrgati iz rok inicijative.c 
Nato še prav i na koncu: »Priznavam o mož
nost pogrešk na obeh straneh. V endar 
upamo, da bo francosko ljudstvo razum elo 
važnost evropskega m iru  iu  preprečilo  
prestižno politiko.«;

Dogodki v španski republiki
Poglobitev nasprotja m ed Madridom in Barcelono - Komunistični neredi v mnogih

mestih - Izjava kralja Alfonza agenciji »Havas«
Rim, 17. aprila . AA. Po poročilih iz Ma

d rida  so se poglobila nesoglasja med m a
dridsko vlado in avtonomno katalonsko 
vlado v Balceloni. K atalonska vlada je 
im enovala za generalnega kapetana v Bar
celoni generala  Lopeza Ochojo, ki je  b il ne
davno tega črtan  Iz vojske. Cim je novi ka
petan  zasedel novo mesto, je  odredil naj 
se izpuste vojaški kaznenci In. razpusti ci
vilno redarstvo  im enovano Somaten.

M adrid, 17. aprila . AA. N otranji m ini
s te r je  pozval prebivalstvo, naj se vrne 
na delo in  spoštuje privatno lastnino. Vla
da je dovolila dvornim  nam eščencem , da 
ostanejo toliko časa v palači, dokler ne 
najdejo drugega mesta. Oblasti so dovo
lile objavo kraljevega m anifesta, ki je bil 
izdan v inozemstvu. K raljica se je nasta
nila  v Parizu  v hotelu >Mauricec, ki je 
okrašen s španskim i m onarhističnim i za
stavam i. P re je la  je  od znancev in  p rija te 
ljev veliko cvetja.

M adrid, 17. aprila . AA. M inistrski p red 
sednik Zam ora je dopisniku ?Daily Mailae 
izjavil, da bo nova vlada zagotovila m ir v 
Španiji.

K tem u je pristavil, da jo bodo p ri tein 
velikem  delu gotovo podpirale vse p rija 
teljske inozemske države posebno pa An
glija.

Pariz, 17. aprila. AA. Sem kaj je prispelo 
veliko število španskih grandijev in  p le
m enitašev, k i pa  se niso še odločili, ali 
ostanejo v Franciji ali pa se nasele v An
gliji.

Pariz, 17. aprila . A A. Po poročilih iz 
M adrida so bili v mnogih španskih mestih 
neredi. Več oseb je bilo ubitih. Barcelona 
si prizadeva, da b i postala nova presto lni
ca Španije ozirom a konfederacije španskih 
republik.

Pariz, 17. aprila . AA. Havas poroča iz 
M arseilla: K ralj Alfonz X III. se je odpe
ljal na postajo z avtomobilom adm irala 
GoulberTa, poveljnika m arsejskega p rista 
nišča in  bivšega pom orskega atašeja v Ma
dridu. Na postaji je k ralj izjavil zastop
niku H avasa:

>Odšel sem začasno v tujino samo zato, 
da prbprečim  prelivanje  krvi. Po parla
m entarnih  volitvah v ju liju  bomo videli,

kaj in  kako.« K ralj je  nato pristav il z glas- 
r.ejJim poudarkom :

»V erujte mi, da je treba  mnogo več po« 
guma za moje ravnanje, kakor za napad  
na čelu eskadronov.«

Pariz, 17. aprila . AA. V T etuanu v špan
skem  Maroku so se spopadli m onarhisti 
in  republikanci. Poveljnik španske con? 
general Jo rdana ni hotel izobesiti republi* 
kanske zastave na svojem uradnem  po
slopju. Republikanci so prem agali njego
vo stražo in  ga zaprli. M onarhistični pol
kovnik Capaz, ki je dal povelje, naj Čete. 
streljajo , je pobegnil.

Pariz, 17. aprila . AA. Havas poroča ta 
Seville: K om unisti so skušali pregovoriti 
delavce, naj stopijo v splošno stavko. To 
se jim  je posrečilo pri delavcih v tovarni 
za zamašite in p ri zidarjih. Tako je 700 
ljudi ?apustilo delo. K m etje iz okoliških 
vasi so prišli v Seviljo s kom unističnim i 
znaki in vzklikali sovjetom. Čete pa so jim  
p reprečile  prihod v me3to.

Pariz, 17. aprila. AA. K ralj Alfonz je 
prispel sem kaj snoči ob 23-10.

Preobrat v romunski vladni krizi
Titulescu je včeraj dobil mandat za sestavo volilne vlade 

Nespravljivost političnih strank
B ukarešta, 17. aprila , n. S trem ljenje Ti- 

tulesca za sestavo koncentracijske vlade ni 
uspelo. Ponoči je vrnil mandat. Snoči je 
zadnjikrat skušal p ridobiti zase male 
stranke, toda Lupu, B ratianu, Averescu 
so stavili takšne pogoje, da jih  Titulescu 
ni mogel sprejeti. Po teh poslednjih po
svetovanjih je odšel na dvor in kralju  
v rn il m andat, ki m u ga ie poveril, da se
stavi koncentracijsko vlado. Titulescova 
avdijenca se je p ričela ob 22. u ri in je 
tra ja la  poldrugo uro. Nekoliko pred  pol
nočjo je predsedstvo vlade izdalo ta-le ko
m unike: Vse stranke so v načelu pristale 
na sodelovanje v vladi narodnega edin- 
stva. P ri pogajanjih pa se je dognalo, da 
je  sestava takšne vlade nemogoča.

Poedine s tranke so stavile p re tirane  za

hteve, k ar je onemogočilo ustvaritev tak
šne vlade. Titulescu je  pričel takoj poga
janja za drugačno rešitev  sedanje vladne 
krize. Politični krogi so prepričani, da ta 
druga rešitev  ni nič drugega nego sestava 
vlade avtoritete ali uradnikov. Pričakujejo, 
da bodo na takšen način rešili krizo še 
danes.

Bukarešta, 17. aprila , n. K er je T itu
lescu vrnil m andat za koncentracijsko vla
do rad i neuspešnih razgovorov s šefi po
litičnih strank, je kralj Karel Titulescu 
sedaj poveril mandat za sestavo volilne 
vlade. Načelnik nacijonalne km etske s tran 
ke dr. Maniu je izjavil, da bo po volitvah 
njegova stranka  podpirala Titulescovo vla
do, da pa ne bodo ne on ne njegovi ljudje 
vstopili v Titulescovo vlado.

Odgoditev pogajanj med Avstrijo in Nemčijo
Formalno zagotovilo

Dunaj, 17. aprila , d. Agence »Havas« je 
poročala iz m erodajnih francoskih krogov, 
da jo A vstrija dala  formelno zagotovilo, 
da se bodo razpravo o nem ško-avstrijski 
carinski zvezi odložile dotlej, dokler vseh 
vprašanj ne proučita Svet D ruštva narodov 
in študijska kom isija za evropsko zvezo. 
K tem u se z avstrijske vladne stran i ob
javlja: Ker je angleški zunanji m inister 
Iienderson predlagal, naj bi med Avstrijo 
in  Nemčijo sk len jen i dogovor glede p ri
četka pogajanj za prilagoditev obojestran
sk ih  carinskih in trgovinsko-političnih raz
m er proučil meseca m aja Svet D ruštva na

avstrijske vlade
rodov z juridične stran i, je avstrijska vlada 
v soglasju z nem ško vlado in v skladu s 
svojo obljubo, da  ne bo prej ustvarila no
benega dovršenega dejstva, odgovorila na 
vprašanja, ki so ji jili stavili tu ji poslaniki, 
da bo A vstrija počakala na razpravo v 
Svetu D ruštva narodov, na katero je p ri
stala, in to tem bolj, k er je baš v tem času 
zaposlena z notranjim  delom.

Berlin, 17. aprila. AA. Krst križarke »A« bo 
19. maja v Kielu. Po starem običaju nemške 
vojne mornarice bodo ime nove križarke razgla
sili šele po krstu.

Važen nemški glas za 
sporazum s Francijo

Berlin, 17. aprila. AA. Na danaSnjem obJaiem 
zboru zavoda >Deutsche Bank & Disconto Ge- 
seltechaftc je predsednik upravnega e veta Oscar 
VVassermann poudaril, da je Evropa 12 let po 
svetovni vojni še zelo oddaljena od resničnega 
miru. Velika gospodarska kriza je mnogo kriva, 
da so politični oduo&nji s Francijo nezadovo
ljivi. Predsednik je konJno poudaril, da je r  
prvi vrsti potreben neni&ko-francoskii gospodar
ski sporazum, ki mu bo sledil tudi politi Cul.

Nemška nota Društvu 
narodov

Ženeva, 17. aprila. AA. Za noto nemške vla
de se krogi Društva narodov zelo zanimajo. 
Splošno priznavajo, da bo razprava o avstrij
sko-nemškl carinski zvezi na majskem zase
danju Sveta Društva narodov odločilnega po
mena za gospodafski sporazum med raznimi 
evropskimi državami. Delegacije, kt niso v spo
ru glede vprašanja avstrijsko-nemškega carin
skega sporazuma direktno prizadete, izraža
jo upanje, da razprava ne bo politična in 
da bodo storili vse, da se doseže gospodarski 
sporazum med evropskimi državami.

Tajništvo Društva narodov je poslalo prepis 
Curtiusove note vsem prizadetim državam in 
Jo je postavilo na dnevni red Sveta Društva 
narodov.

Madjarska in nemško- 
avstrijski sporazum

Budimpešta, 17. aprila, n. Snoči je zunanji 
minister grof Karolyi na seji finančnega od
bora povodom raznih pripomb izjavil, da je 
današnji politični položaj zelo težaven, da so 
odnošaji motni in da je zaradi tega treba pa
ziti na nove dogodke. O nemško-avstrijski ca
rinski uniji je dejal, da končno vendarle še 
ni gotovo dejstvo. Zaradi tega Madjarska do
slej ni še zavzela stališča in ga tudi ne bo, 
dokler vsa zadeva ne bo v resnici jasna.
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Položaj v pristaniščih severnega Jadrana
Zaključek konference pomorskih strokovnjakov -- Resolucija o po

trebi izpopolnitve pristaniškega sistema

K ak o r v s ta ro d a v n ih  
časih

Ko je še trpela naša država od neobrzda
nega strankarstva, tedaj je bila glavna dol
žnost s trankarskega časopisja, da osmeši 
političnega nasprotnika. Čim bolj pam etno 
in pravilno je  govoril političen nasprotnik, 
tem bolj ga je bilo treba osmešiti, da ven
dar ne  bi mogel bravec spoznati pravilno
sti njegovih besed. Vsled te taktike stran 
karske  borbe se je morala povečati raz
draženost med strankam i, kajti tudi naj
bolj m iren človek je moral postati besen, 
ko je  videl, kako se  zavija in  potvarja 
sm isel njegovih izvajanj. Ni zato čuda, če 
je  že vsa javnost željno pričakovala časov, 
ko bodo tud i v -časopisni polem iki dobili 
glavno besedo argum enti in ko se bo ne
halo z neobjektivnim  sm ešenjem  naspro t
nika in  z ono neoprostljivo strankarsko 
m oralo, da je  proti političnem u naspro tn i
ku  dovoljeno prav vsako sredstvo. V tej 
•želji prebivalstva po pošteno vodeni pole
m iki je bil tudi eden  — in ne  najm anjših 
vzrokov — da je  vsa javnost pozdravila 6. 
januar, k e r je  bila prepričana, da po 6. 
januarju  take vrsle polemika ne  bo več 
mogoča.

T reba priznati, da se je  pričakovanje 
javnosti v glavnem  tudi uresničilo in iz 
naših  časopisov je  skoraj docela izginil 
s ta r način s trankarske  polem ike? Ali do
cela še ne  in tako moramo tu pa tam še 
vedno konslatirati, da p ri nekaterih  listih 
to staro nagnenje  kar ne m ore prenehati. 
Da podamo k ar konkreten  prim er.

>Slovenee« je  objavil novi načrt rudar
skega zakona in nastopil proti nekaterim  
njegovim določbam. Na podlagi svojih in
formacij smo nato ugotovili, da so bile in
form acije »Slovenca« netočne, k er v najno
vejšem osnutku rudarskega zakona sploh 
n i onih določb, proti katerim  je pisal »Slo
venec«. Da je bilo naše  stališče pravilno, 
»mo dokazali tudi z izjavo g. m inistra za 
šume in rude, ki je pač v lej zadevi edino 
kom petenten.

V to našo polem iko pa se je vmešala 
m ariborska »Delavska politika« in na 
uvodnem m estu z debelim i črkam i nap i
sala, da  se je »Jugoslovan« »čist« postavil 
na stran rudniških družb«. J e  to čisto na
vadna laž, ker v om enjeni polem iki sploh 
nismo zavzeli svojega stališča glede teh 
določb, tem več samo popravili netočne 
trd itve  o novem načrtu rudarskega zakona 
o novem načrtu rudarskega zakona s p ri
pombo, da se z netočnimi inform acijam i 
ne  pomaga rudarjem . Pač pa smo že pred 
to polemiko in tudi še  po njej v posebnih 
člankih poudarili svoje stadišče, ki ga na
rekujejo edinole in teresi delavcev, našega 
narodnega gospodarstva in države. Tudi po
litičen analfabet pa je m oral spoznati, da 
mi n ikakor ne  branim o stališča rudniških 
družb, ali da bi se celo postavljali na njih 
stališče.

Kljub temu pa si dovoljuje »Delavska 
politika« laž, da smo se postavili na sta
lišče rudniških  družb! Kako je  to sploh 
mogoče? Odgovor je na dlani. O nasprot
niku — iiu »Delavska politika« se  venomer 
obnaša kot naš nasprotnik — treba pisati 
tako, da  izgubi sim patije bravca. Kaj pa 
m ore ugledu lista  pri delavskem u braveu 
bolj škodovati, kakor da se mu očita, da 
je  čisto na stališču rudniških  družbi A ne 
samo proti listu, tem več tud i proti vsem 
delavskim  organizacijam , ki se kljub ob- 
etoju »»vobodne strokovne organizacije« 
upajo združevati delavstvo na  narodni pod
lagi je  treb a  nastopiti. In  tako vidimo, k a 
ko zaključuje »Delavska politika« svoj 
pamflet proti nam  z napadom  na narodno 
delavsko organizacijo. Po pred kratk im  
izvršenim i volitvam i v II. skupino, ko se 
je  v volrvneni boju skušalo z vsemi sred
stvi d isk red itira ti p red  delavci nacijonalno 
misel, je  ta  nastop proti narodnim  delav
skim  organizacijam še posebno značilen. 
Kratkom alo se sm atra, da je  med delav
stvom vsaka agitacija za nacijonalno misel 
nedopustna, k e r da se smejo uveljavljati 
med delavstvom sam o m arksistične sku
pine.

Tako visoko pa le še niso pognala m ark
sistična drevesa in  narodne organizacije 
bodo in morajo vršiti svojo misijo med de
lavstvom. Ta m isija je samo v in teresu de
lavstva, k e r je  narodna misel neločljivo 
združena s sod jalno  mislijo. To je  doka
zano z dejstvi in  teh ne  m ore utajiti nobe
na laž in nobeno sm ešenje nasprotnika. 
Č'e nim a »D elavska politika« boljših sred
stev,. kakor so recepti iz najbolj strastne 
strankarske dobe, potem je že bitko iz
gubila. Tudi j D elavska politika« 6ama se 
bo o tem  še  prepričala.

Zanimanje za naše Primorje 
na Švedskem

Split, 17. aprila, n. Za naše Primorje so se 
pričeli zanimati tudi narodi na daljnem severu. 
Prijavljen je prihod skupine izletnikov iz Šved
ske. V Primorje prispejo v maju. Potovali bo
do preko Berlina, Salzburga in Milnchena na 
Sušak, od tam  v Split in vzdolž naše obale do 
Kotora. Iz Kotora se bodo odpravili v Herce
govino ln si ogledali Mostar, nato v Bosno ter 
posetili Sarajevo, Jajce in Banjaluko. Iz Bosne 
se vrnejo nazaj v domovino.

Sušak, 17. aprila , k. Udeleženci konfe
rence pomorskih strokovnjakov, ki so se 
včeraj sestali na Sušaku, so popoldne od
šli v Martinščico in  z zadnjim  parnikom  
zvečer v Bakar, k je r so na te renu  p reg le
dali položaj. Davi so delegati nadaljevali 
svoje zasedanje. Ob koncu so vsi soglasno 
spre je li naslednjo resolucijo:

»Konferenca zastopnikov m inistrstva za 
prom et, finance, trgovino in industrijo  te r 
socijalno politiko, zbornic za TOl v Zagre
bu in  Ljubljani, mest Sušaka in Bakra in 
gospodarskih ustanov na Sušaku, ki se je 
vršila  16. in  17. ap rila  v m estni posveto
valnici na Sušaku, z zadovoljstvom po
zdravlja skrb  in strem ljen je kraljevske 
vlade, da izpopolni p ristan išk i sistem  na 
Severnem Jad ran u , k a r se očituje v dogra
ditvi bakarske  železniške proge in v skli
canju današnje konference z nalogo, da 
razpravlja o razširitvi pristanišča na Su
šaku in priključitvi Martinščice. Po vse
stransko izvedeni strokovni razpravi in po 
pregledih na licu m esta v lukah Sušaku, 
Martinščici in B akru konferenca ugotav
lja:

l.«da je Sušak naše najbolj močno tra n 
zitno pristanišče na Jad ranu  in da je do
seglo že vrhunec svoje prom etne kapacite
te, ki obrem enjuje vse pomole in vse osta
le  tehnične pristan iške naprave, da pa 
k ljub vsemu tem u ne m ore sprejem ati vse
ga našega in m ednarodnega tranzita, ki je 
nam enjen pristanišču na Sušaku po njego
vem geografskem  položaju in obstoječih 
železniških zvezah, in da b i ta tranzit, ki 
ima sedaj svoj izhod v tujih lukah, ne

dvomno narasel po že sk lenjeni železniški 
zvezi D ravske banovine z našo obalo.

2. Da povzročuje prom etni položaj zelo
škodljive posledice za p ristan iške naprave 
na Sušaku, pa tudi za splošne državne po- 
tične, gospodarske in nacijonalne in terese 
in za domače delavstvo.

:S. Da je  neobhodno potrebno, da se da 
tem u prom etu  možnost neoviranega na- 
daljnega razvoja po našem  ozemlju pod 
izključno našo kontrolo, k ar bi že samo po 
sebi privedlo tudi do večjega zaposlenja 
nacijonalnega brodarstva, ki preživlja se
daj nepom njeno krizo na gospodarskih tr 
žiščih.

4. Da se v zvezi z vsem tem poraja nuj
na potreba, da se postopoma in racijonalno 
izgradi gornji jad ransk i p ristan išk i sistem, 
ki ga tvorijo luke Sušak, Marfinščica in 
Rakar, kor je ta  p ristan išk i sistem  pri- 
rotlna celota, k er se poedini deli med se
boj izpopolnjujejo in zahtevajo, da se zdru
žijo v prom etnem  in trgovskem  pogledu, 
tako da jih bo mogla kot celota izskorišča- 
ti državna zajednica.

Na podlagi te koncepcije je konferenca 
soglasno sklenila, da je neobhodno po
trebno, da se zgradijo carinska javna sk la
dišča na Sušaku, da se M artinščica zveže s 
sušaško progo, da se dovršijo železniška in 
p ristan iška dela v B akru v zvezi z eksplo
atacijo že dovršene železniške proge in da 
se za izvgdbo teh poedinih del takoj se
stavi definitivni načrt, po katerem  se bo 
spojitev Sušaka, M artinščice in Bakra po
stopoma ustvarjala.

Imenovanja v vojski
Beograd, 17. aprila. ). Z naredbo ministra za 

vojsko iu mornarico je po službeni potrebi do
ločen za vodnika 10. pehotnega polka Takov- 
skega pehotni poročnik Pečatnik I. Franjo, za 
komandirja 1. baterije 7. topničarskega polka 
topničarski kapetan II. razreda Marušič Pero 
in za komandanta stana štaba komande Drav
ske divizijske oblasti pehotni podporočnik 
Kružič I. J osip.

Imenovanje
Beograd, 17. aprila. AA. Z ukazom Nj. Vel. 

kralja je na predlog ministra za prosveto v 
soglasju s predsednikom ministrskega sveta po
stavljen na univerzi kralja Aleksandra v Ljub
ljani za računskega kontrolorja v II-1 Mihael 
Majcen, knjigovodja v II-3.

Dr. Wilfan v Zagrebu
Zagreb, 17. aprila, k. Ju tri pride v 'Zagreb 

dr. Josip Wilfan, ugledni zastopnik naših ro
jakov v Julijski Krajini. V Zagrebu bo imel 
predavanje o narodnih manjšinah.

Otvoritev zračnega prometa
Zagreb, 17. aprila, k. Včeraj so otvorili le

talski potniški promet na naših linijah. Med
narodne linije otvorijo promet dne 1. maja.
Letos bo letalski promet v naši državi v pre
cejšnji meri povečan z novimi progami, pred
vsem s progo Beograd—Sarajevo—Split—Zagreb.

.-j

Tekme za balkanski pokal
Beograd, 17. aprila. 1. Po brzojavnem sporo

čili- bolgarske nogometne federacije dospe ju 
tri zjutraj v Beograd bolgarska reprezentanca, 
ki bo igrala v "edeljo proti reprezentanci naše 
dr*—  ~uski pokal.

KriL iz c o lin e  so lz  in 
o b u p a

Trbovlje, v aprilu.
Naši rudarji z dneva v dan z nestrpnostjo 

pričakujejo ugodnejših vesli o rešitvi le stra
šne rudarske krize, Že je preteklo 14 dni, od
kar bi se morata skleniti med upravo državne 
železnice in privatnimi rudarskimi podjetji no
va pogodba za dobavo premoga, a naročil od 
nikoder ni. Neskončen je križev pot naših naj
večjih trpinov rudarjev, ki globoko iz temnih 
rovov dvigajo prirod no bogastvo naše zemlje.
Že v normalnih razmerah skromna rudarjeva 
plača je sedaj s praznovanjem delavnikov v tej 
14 dnevni perijodi skrčena na tako vsotico, da 
ne zadostuje niti samskemu delavcu za 4dnevno 
preživljanje, kaj šele družinskim očetom za 
14dnevno preživljanje številnih družin. V ru
darskih družinah se bo pojavil v pravem pome
nu besede glad, ako merodajni činitelji v naj
krajšem času ne storijo odločne korake za orni- 
ljenje tega neznosnega pomanjkanja.

Naša javnost se sprašuje, »M morajo naši 
ubogi rudarski trpini res do dna izpiti ta kelih 
trpljenja, ali morajo res vse posledice krize 
prenašati ravno naši najrevnejši državljani- 
rudarji, njihove žene in edoilžni lačni otročiči.
Ati niso tudi ti naši dobri državljani, zavedni 
Jugoslovani, ki v polni meri in z vso vestnostjo 
lizpoliijuejo svoje dolžnosti in obveznosti do 
kralja in države? In zakj torej trpijo, zakj tr
pijo v pomanjkanju žene, zakaj gladnje ne
dolžna deca, ki rabi ravno v razvojni dobi iz
datnejše hrane, da zlasti v slabem rudarskem 
ozračju ne izhira. Naši rudarji ne žele milosti; 
oni hočejo kot delavni, konstruktivni činitelji 
jugoslovanskega narodnega gospodarstva le de
lo in poštenega zaslužka, da bodo lahko sebe 
in svoje družine zadovljivo preživljali,

Jasno je, da vseobče pomanjkanje, v katerem 
danes živi rudarsko delavstvo v revirjih, ne 
vpliva kvarno le iz naenjonalnih vidikov, mar
več tudi iz socijalnih, zlasti pa škoduje intere
som našega narodnega gospodarstva. Rudarji, 
žene in otroci namreč od pomanjkanja slabijo 
in hirajo. Vsled nezadostne in slabe brane pe
ša odporna moč delavčevega organizma, ki bo 
bodisi poslal za delo nesposben, ali pa bo po«" 
polnoma opešal ter obolel in kot tak padel v 
breme Bratovskih skladni C; ki so že itak pa
sivne.

Že danes človek s strahom opaža upadle, 
koščene obraze naših rudarskih trpinov, kj so z 
globoko udrlimi očmi neine priče velike bede 
v rudarskih kolonijah. Iu edolžna deca, up in 
bodčnost naš, gladu je, prosi kruha, katerega 
jim trpeči stariši dati ne morejo. Bledi, suhi 
obrazčki ubogih malčkov upadjo z dneva v dan 
v pomanjkanju, ki bo rodilo jetiko. — Kot 
sence tavajo po prašnih cestah in zakajenih 
naselbinah, aptična in brez živ ljen ja...!

Naj bi naš klic ne našel gluhih ušes. Vsa 
naš jvuost naj se zgane in priskoči trpečim na
šim rudarjem in lačnim družinam na pomoč. 
Organizirajo naj se ponižne akcije za rudarje, 
s čemer naj naš jugoslovanski narod dejansko 
dokaže, d asvojih trpečih najrevnejših bratov- 
rudarjev v težki stiski in bedi ni pozabil. Ju
goslovanski rudarji in njihove družine v revir
jih TPD pa bod po preslanem rtpljeoju znali 
globoko ceniti vso plemenito moralno in mate
ri jalno poinč, ki mu jo bo jugoslovanska javnost 
nudila v težkih urah žalosti in obupa.

Vse merodajne faktorje pa prosimo, da vse 
akcije, ki jih bodo v bližnji bodčnosti podvze- 
mali zastopniki naših rudarjev radi »miljenja 
krize v revirjih, z vso svojo valoriteto pod
prejo, da se trpljenje bednih rudarjev in nji
hovih družin čim preje olajša in preteča kata
strofa v rudarskih revirjih odvrne, kajti sveta 
naoijonnlna dolžnost vsakega Jugoslovana je, 
da svojim trpečim bratom-rudarjem ob 12. uri 
pomaga.

Izrabljanje uredbe o davku na poslovni promet
Nekatera podjetja povišujejo neupravičeno cene svojim izdelkom
Oblasti bodo v slučaju potrebe
Beograd, 17. aprila . AA. Po uveljavitvi 

uredbe o skupnem  davku na poslovni pro
met izrabljajo nekatera  industrijska pod
jetja  to tako, da skušajo zvaliti davek na 
konsum enta s tem , da neupravičeno povi
šujejo cene. Po novem zakonu je  nam reč 
dovoljeno osebam, ki so obvezane plače
vati ta davek, da odkrito v fak turah  zara
čunajo davek na poslovni prom et. Neka
tera  industrijska podjetja delajo to tako, da 
fakturni ceni proizvoda prištejejo po za
konu predvidene polne odstotke. To bi bilo 
pravilno in zoper to ne bi bilo pomislekov, 
če bi podjetja fak tu rirane  cene proizvodov 
po ceni z dne  1. ap rila  znižale za en od
stotek, k er je v to ceno že vštet od prej 
odstotek davka na poslovni promet, potem 
pa prištele polno odmero skupnega davka. 
Tega pa ta  podjetja ne  delajo, nego j e m,I je
jo v račun na tem elju n esp rem en jen e  ce
ne, kakršna je bila 1. aprila , v kateri je  že 
vštet davek na poslovni prom et (1% ), pol-

Odhod dr. Šumenkoviča iz 
Berna

Bern, 17. aprila. AA. Naš izredni poslanik in 
opolnomočeni minister v Bernu dr. Itija š-umču
kovi č je Ml sprejet danes v poslovilni avdijenci 
p ri predsedniku švicarske konfederacije. Ob lej 
priliki mu je predal svoje odpoklicno pismo. 
Predsedniilc konfederacije Item erlin je priredit 
na čast g. šumenkoviča svečano kosilo, katere
mu so prisostvovali minister za zunanjo zadeve 
Motla, minister za notranje zadeve Meier, šef 
federalnega urada, šef protokola in osebje ju
goslovanskega poslaništva.
Težavna redakcija pomor

skega sporazuma
London, 17. aprila. AA. Med veščaki pomor

ske konference, ki naj sestavijo točno bese
dilo pomorske pogodbe med Anglijo, Francijo 
in Italijo, še ni sporazuma. Poučeni krogi so
dijo, da kompromis ni verjeten. Listi trde, da 
vztraja Francija pri svojih prvotnih načrtih.

Incident na poljsko-nemški 
meji

Berlin, 17. aprila. AA. Poročajo poluradno, 
da’ se je zgodil danes na nemško-poljski meji 
blizu Scbneidenmiihla obžalovanja vreden inci
dent. Nemška policija je pomotoma prekoračila 
mejo, kar je povzročilo na Poljskem veliko 
razburjenje. Na intervencijo poljskih častnikov 
se je nemška policija takoj umaknila.

Nemška zunanja trgovina v 
marcu

Berlin, 17. aprila. AA. Po podatkih za marec 
je nemška zunanja trgovina aktivna za 263 mi
lijonov mark. Pri tem so vštete tudi reparacij- 
ske dobave. Listi naglašajo, da bi bil prevelik 
optimizem neupravičen, ker je marec v zuna
nji trgovini eden najboljših mesecev v letu.

Fašisti vrnili innsbruškega 
župana

Dunaj, 17. aprila. »Neue Freie Presse«- poro
ča iz Innsbrucka, da fašistične oblasti niso pu
stile preko meje župana mesta Innsbruck Fi
scherja, ki se je vozil z avtomobilom s svojo 
rodbino, imel je redno vidiran potni list. Vrniti 
se je moral v Innsbruck.

VREMENSKA NAPOVED 
Dunaj, 17. aprila, (d.) Na zapadu in na jugu 

bo slabo vreme trajalo še naprej, na severo
vzhodu je značaj vremena negotov, najbrž moč
ni zapadni vetrovi in dež.

intervenirale v korist konsumentu
no odmero skupnega davka, kakor je ozna
čeno v uredbi. Tako na prem eten način  
in neupravičeno dvigajo cene svojim pro
izvodom sta \% .  Tako početje samo škodi 
konsum entu v teh težkih razm erah, ob
enem pa nasprotuje zakonu o skupnem  
davku, ki dovoljuje odkrito prištevanje 
davka v fakturi in ki ni hotel povzročiti 
podražitve tržnih cen niti ne povišati do
bička producentom. V sam i konstrukciji 
skupnega davka je  namen zakona jasen. 
Namesto da bi se  kakor dozdaj davek pla
čeval p ri producentu in pri konsum entu, 
se skupni davek plačuje na enem kra ju  in 
sicer v večini prim erov pri sam ih produ
centih. Samo ta davek mora konsum ent 
plačati producentu, ne sme pa se novi da
vek izražati tudi v povišanju cen. Tako po
četje bi utegnilo privesti do tega, da bi 
oblasti morale in tervenirati v korist kon- 
sumentov.

Prisrčen sprejem zbora ma
riborske »Glasbene Matice« 

v Kruševcu
Kruševac, 17. aprila. 1. Davi je dospelo iz 

Niša v Kruševac 70 članov in članic pevskega 
zbora Glasbene matice iz Maribora pod vod
stvom predsednika Glasbene matice dr. Jo 
sipa Tominška. Na kruševaški železniški po
staji je pevce sprejela množica meščanov, za
stopniki oblastev, društev itd. Sprejem je bil 
veličasten. Ko so gostje stopili iz vlaka, jim je 
ličasten. Ko so gostje stopili iz vlaka, jim je 
zbrana množica na peronu navdušeno vzkli
kala: Dobro nam došll! Živeli! itd. Na pozdrav
ni nagovor je odgovoril dr. Tominšek. Pevci so 
nata v velikem sprevodu z godbo odšli v me
sto. 7večer prirede v »Domu kruševačke soko- 
Ir.ne« koncert, za katerega vlada veliko zani
manje.

Turneja pevskega društva 
»Mokranjac«

Beograd, 17. aprila. 1. V nedeljo popoldne pri
spejo z vlakom iz Subotice člani in članice pev
skega društva »Mokranjac« iz Skoplja, ki se 
vračajo z dobro uspele velikonočne turneje, na 
kateri so nastopili v Ljubljani, Zagrebu, K ar
lovcu, Vukovaru, Osijeku ln  Subotici. V Beo
gradu prirede še isti dan v dvorani nove; a 
vseučilišča koncert s pesmimi jugoslovan ih 
skladateljev.

Demanti neosnovane vesti
Beograd. 17. aprila. AA. Pooblaščeni smo z 

merodajnega mesta, da -objavimo tole:
Vest nekih inozemskih listov o ostavki mini

stra za zunanje zadeve g. dr. Vojislava Marin
koviča, je popolnoma neiosnovana.

Odobritev proračuna mesta 
Celje

Beograd, 17. aprila. AA. Finančni minister 
dr. Stanko Švrljuga je odobril s svojim sklepom 
proračun mesta Celje za leto 1931. Dohodki so 
določeni na 6,617.237 Din. Doklade se morajo 
odmeriti na vse vrste neposrednega davka in 
sicer v višini 30 odstotkov.

Gandhi odpotuje v London
London, 17. aprila, n. Iz Bombaya poročajo, 

da se v New-Delphiju sestajata že drugi dan 
Gandhi in indijski podkralj lord Inving. Ju tri 
bo Gandhi, če se njegovi razgovori končajo, od
potoval v London.
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B ra tu  dir. K o k a lju  v slovo
Ljubljana, 18. aprila.

Globoko se bodo danes popoldne nagnili so
kolski prapori v zadnje slovo bivšemu starosti 
Sokolske župe Ljubljana bratu dr. Alojziju Ko
kalju. Pred 32 leti je blagopokojni brat dr. Ko 
kalj vstopil v matično društvo jugoslovanskega 
Sokolstva v »Ljubljanskega Sokola«, kateremu 
je ostal zvest do svoje prezgodnje smrti.

Ko se je leta 1910 ustanovila v Ljubljani so
kolska župa Ljubljana in je njen prvi starosta 
tudi že pokojni brat dr. Karel Triller zaradi 
svojih stanovskih dolžnosti odložil mesto sta
roste, je bil leta 1911 soglasno izvoljen za sta
rosto Ljubljanske sokolske župe brat dr. Alojzij 
Kokalj.

Z velikim veseljem se je oprijel sokolskega 
dela. Pod njegovim vodstvom se je vršil v ta
krat na precej vročih domžalskih tleh II. zlet 
Ljubljanske sokolske župe, združen s slavnostno 
otvoritvijo Sokolskega doma v Domžalah.

Ulagopokojni brat dr. Kokalj je bil vzoren 
Sokol. Značilen je bil njegov pozdrav »Nazdart 
katerega se je doslednjo posluževal.

Dasi se v zadnjih letih sokolskega dela ni več 
udeleževal aktivno, se je kljub temu zanimal za 
sokolski pokret. Zdnjič smo ga videli ponosno 
korakati v sokolskem sprevodu na I. jugoslo
vanskem vsesokolskem zletu v Ljubljani leta 
1922. Lepo poročilo in svoje utise s I. vseso- 
kolskega zleta v Ljubljani je obširno popisal v 
»Slov. Narodu«. Več idejnih člankov o Sokol
stvu je napisal tudi v sokolskih listih.

Drugi brat starosta, počivaj mirno v ljublje
ni domači zemlji, Sokoli pa Ti polagamo na 
Tvoj grob najlepši venec, zvestobo in udanost 
Tyrševi ideji, za katero si živel vse svoje živ
ljenje. Ob slovesu sprejmi od svojih Sokolov 
sokolski: Zdravo! I- H.

S lo v e n sk a  p e s e m  v lu ž n i 
Srbiji

Skoplje, 13. aprila.
Ta dan so praznovali naši bratje svoj največji 

praznik in zato se je odločil Pev. zbor Glasb. 
Matico iz Maribora, da sodeluje pri njihovi 
cerkveni službi božji v saborni cerkvi. Zapel je 
»Vjeruju« in »Milost mira« iz Grečaninove 
»Demenstvennaje liturgije« in vzbujal spričo 
knvsvga podavanja vseobčo pozornost. Opoldne 
sta priredili banovina in občina slavnostni ban
ket v počast Matičnim pevcem. Ob tej priliki 
so bili izrečeni razni govori, tako od strani 
banovine kakor tudi občine, od zastopnika pev
skega društva »Mokranjac« itd. V znak hvalež
nosti do svojega pokrovitelja g. bana Ziike La
ziča nvu je bil podarjena lesena soha predstav- 
Ijaoča Slovenko in Slovenca, delo marljivega 
mariborskega umetnika g. Sojča. Kip so vsi 
Občudovali. Za Matico sta govorila njen pred
sednik g- Jos. Tominšek in predsednik Pev. 
-zbora g. Janko Arnuš. Vsi govori so izzveneli 
kot prisrčno potrdilo vzajemne ljubezni med 
brati Jugoslavije.

Že fotografije Pev. zbora Gl. Matice, kjer so 
Članice v narodnih nošah, so vzbujale v mestu 
veliko pozornost in koncert je bil skoro raz
prodan. Cim pa so se pokazale Slovence v svo
jih slikovitih narodnih nošah na večerni pro
menadi, je nastal pravcati naval na koncertno 
•blagajno: v naglici je bilo treba postaviti v 
dvorano veliko število stolov, da so odpoanogli 
najnujnejši potrebi. Skopljani, ki imajo dnev
no priliko, da vidijo noše najrazličnejših na
rodnosti, so zelo vneti za slovensko, kajti na 
letošnji skopski kostum ni zabavi je dobila prvo 
nagrado Slovenka! Zato nas zelo veseli, da so 
nastopile naše Slovenke v narodnih nošah, s 
tem so veliko pripomogle k uspehu in namenu 
svoje turneje.

Dvorana v Oficirskem domu je bila res kakor 
ustvarjena za slavnost: visoka, bela, odlično 
opremljena, poleg tega pa natrpana najodlič
nejše gospode. Vse to je ustvarilo krasno raz
položenje. Vsaki pesmi so sledili burni aplavzi, 
navdušenje za slovensko pesem se je stopnje
valo od točke do točke in doseglo svoj višek v 
Adamičevem » P o t r k a n e m  plesu«. Zelo hvaležna

je bila publika tudi solistu, koncertnemu pevcu 
g. Avg. Živku, Glasbena Matica je s tem ve
čerom odlično dokumentirala našo kulturo s tu
kajšnjimi domačini.

Prisrčno je bilo slovo od gostoljubnega Skop- 
lja. Na kolodvoru je zopet zaorila slovenska 
pesem v slovo. Hitro par posnetkov velike mno
žice gostiteljev in gostov in že je odvozil vlak 
proti Kaplanovemu. Oglušeti so poslovilni klici, 
izginili mahajoči robci, a pojavil se je takoj 
zrakoplov, ki je spremljal vlak vso pot do Ku- 
manovega. Obkrožal je ves čas odhajajoče, se 
spustil do 20 m nizko in tik vlaka, da je znova 
pozdravljal in se poslavljal. — M. Z.

Lesk ovac, 16. aprila. 
Včeraj je pevski zbor mariborske Glasbene 

Matice gostoval v Leskovcu. Prireditev je el- 
jano uspela. Na postaji je mariborske pevce 
sprejela velikanska množica ljudstva. Matičarje 
je pozdravil predsednik leskovškega sodišča 
Kuzmanovič, za pozdrav se mu je zahvalil pred
sednik Glasbene matice ravnatelj dr. Tondnšck. 
Pred postajo se je razvil sprevod z godbo na 
čelu, ki je krenil med tisoči do dvorane Kostič. 
Mestna očiua je mariborskim gostom priredila 
banket, ki je potekel zelo živahno. Na banketu 
je pevcem nazdravil župan Kurinčič, za zdra
vic se je zahvalil g. Janko Aruoš.

Zvečer je bil koncert v prenapolnjeni dvo
rani. Občinstvo je z viharnim navdušenjem 
sprejemalo točko za točko, Dirigentu g. Mirku 
so poklonili venec. Občinstvo ni hotelo zapu
stiti dvorane. S pevci se je bralsko pozdrav
ljalo in objemalo.

B o jn a  o rg a n iz a c ija  prodi 
ra k u

Danes zdravstvena vprašanja ne spadajo več 
samo v ozki delokrog zdravnikov in sanitet
ne uprave, danes morajo pri pobijanju važnih 
socijalnih bolezni sodelovati vsi sloji naroda. 
Znanstvenik-zdravnik naj bolezni proučuje in 
leči, javnost pa mora njegovo delo podpirati in 
mu mora izvrševanje njegovega poklica omo
gočiti. Ravno v vprašanju raka je sodelovanje 
vsakega poedinca, delavca, uradnika, kmeta in 
inteligenta nujno potrebno.

Jugoslovensko društvo za proučavanje in za
tiranje raka, ki stoji pod pokroviteljstvom 
Njegovega Veličanstva kralja, hoče pritegniti 
med svoje sotrudnike ne samo zdravnike, am
pak tudi vse ostale državljane. Le s takim 
delom je mogoče doseči, da se problemi raka 
proučijo, da se bolniki o pravem času lečljo 
in da se bolniku nudi vse, kar je moderna 
znanost odkrila za zdravljenje te bolezni. —
V Ljubljani se v nedeljo ob pol 11. uri dopol
dne vrši v Mestni posvetovalnici ustanovni 
občni zbor pododbora Ljubljana. 2e doslej se 
je pokazalo veliko zanimanje za novo, proti 
raku naperjeno organizacijo pri vseh onih, ki 
so o tej bolezni poučeni, že sedaj je zagotov
ljeno sodelovanje od strani banovine, cerkve, 
zdravniških in javnozdravstvenlh organizacij.

Nedeljski občni zbor pa bo gotovo pokazal, 
da v bojni fronti proti raku ne stojijo osam
ljeni zdravniki in nekateri poedinci, marveč 
da se proti njemu zgrinja organizirana naša 
javnost. Udeležba na občnem zboru bo dokaz, 
da tudi naša javnost pravilno ocenjuje raka, 
proti kateremu se je postavila v bran celo 
najvišja internacijonalna organizacija to je 
»Društvo narodov«.

D rugi t ra n s p o r t  d e la v c ev  
iz P re k m u r ja

Te dni je odrinil iz Murske Sobote drugi 
transport sezonskih prekmurskih delavcev za 
Nemčijo. Vsi ti delavci so dobili delo s posre
dovanjem Borze, dela v Murski Soboti, ki jo ne
utrudljivo upravlja g. Korec Franjo z enim sa 
mim pomočnikom v pisarni. Borza dela vrši 
ogromen posel, če pomislimo, koliko Prekmur
cev išče dela vsako leto. Gotovo je zelo napor 
no izvrševati tako veliko pisarniškega dela. 
Bilo bi zelo umestno, da se da Borzi dela vsaj 
v sezoni več delavcev v pisarno; Borza dela 
ima ...sicer pomagače, ki so pa samo za to, da 
osebno posreduje pri raznih delodajalcih, to 
so polirji.

icTso popolnoma 
nepotrebne

skrbi.
Kadnr se zgodaj spomladi 
trenutno solnce smehlja z 
jasnega neba, a potem se 
zopet nepričakovano ulije 
ledena ploha, tedaj se bojite 
za Vašo nežno kožo. Ali to 
so prav nepotrebne skrbi!
Elida Creme de ehaque heure 
varuje in neguje Vašo kožo 
in pokrije obraz in roke s 
povsem fino skoraj nevid- 
ljivo kopreno. Potem naj 
bo zunaj še tako nestano
vitno vreme — Vaša koža 
ostane nedotaknjena, vedno 
enako plemenita in nežna — 
kajti Elida Creme de chaque 
heure jo varuje in neguje.
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ELIDA 
CREME DE CHAOUE HEURE

B a n o v in sk a  c e s to  R a d o 
h o v a  vas - S e la  S u m b e rk

Selo, 16. aprila.
V torek, dne 14. aprila t. 1. se je zglasila 

na banski upravi v Ljubljani petčlanska depu- 
tacija pod vodstvom cestnega podnačelnika g. 
J. Erjavca, župana v Dragi, glede graditve ce
ste Radohova vas—Sela šumberk na Dolenj
skem.

Na tej cesti je kljub njeni malenkostni dol
žini 7‘5 km zainteresiranih 7 občin, ki se borijo 
zanjo že nad 35 let. Se pod Avstrijo je hotel 
bivši deželni zbor zgraditi okrajno cesto Žu
žemberk—Selo Sumberk—Vel. Gaber. S tem bi 
bil namreč Žužemberk zvezan z državno cesto 
Ljubljana—Novo mesto. Ta načrt pa se vsled 
svetovne vojne ni uresničil. Ob ustanovitvi ob
lastnega odbora sta  na prvem zasedanju ob
lastne skupščine lnterpelirala za zgraditev ce
ste Radohova ves—Selo pri Sumberku oblastna 
poslanca g. Ignacij Pevec kot trebenjski in g. 
Jože Erjavec kot višnjegorskl cestni načelnik. 
Bila je soglasno sprejeta med deželne ceste II. 
vrste. Vendar pa se z graditvijo še ni pričelo. 
Leta 1929 je cestni odbor- v lastni režiji prelo
žil klane v Zagorici, ki je bil sicer kratek, a 
najbolj strm  na vsej progi. Sele naslednje leto 
leta 1930 je banska uprava pričela cesto tudi 
res graditi.

Vsled neugodne zime so z delom prenehali. 
Letošnjo pomlad meseca marca so delo nada
ljevali, a je bilo naenkrat ustavljeno. Zgrajena 
je do danes nekaj nad štiri kilometre za zvezo

s Selom manjka torej samo še nekaj nad 
3 km. Nujno je, da se nemudoma zopet prične 
z nadaljevanjem graditve te za občino Sela— 
Sumberk tako potrebne ceste; večina prebi
valstva je navezana na prodajo lesa, katerega 
pa ne more vnovčiti, ker nima odvoza. Borba 
za to zvezo tra ja  že nad 35 let in je že s tem 
torej dovolj jasno izražena njena potreba. Uki
nitev dela je nastopila baje vsled tega, ker ob
čine niso pravočasno nakazale določenih pri
spevkov. Uverjeni pa smo, da bodo te občine 
to, ko se bo z delom zopet pričelo, takoj storile. 
Sedanje stanje občinske poti, ki veže občino 
Sela z vasjo Zagorica, je tako slabo, da pre
voz po njej ob slabem vremenu sploh ni več 
mogoč. Vedno se vsi zanašajo na novo cesto; 
zato ta  občinska pot že od leta 1920 n! bila 
še nič popravljena in nasuta. Po novi razde
litvi cestnih okolišev spada ta proga pod dva 
cestna odbora litijskega in novomeškega, ter 
bo vsled tega še mnogo važnejša. Tudi stra- 
tegično bo ta  cesta velikega pomena, treba jo 
bo samo malo podaljšati do Zagradca in do
bili bomo zvezo s kočevsko cesto pri Dobre- 
poljah.

Upamo, da trud zgoraj omenjene deputaclje 
ne bo zaman in bodo vendar že enkrat usli
šane naše dolgoletne prošnje. —lj.

Veržej
Sokolsko društvo v Veržeju priredi v nedeljo 

19. aprila v dvorani g. Hedžeta v Veržeju pred
stavo »Utopljenci«, igrokaz v 3. dejanjih. Za
četek ob 15. uri. Po predstavi istotam zabava » 
plesom.

Cuidaj

‘Favrnnoi?
Homan 30

2.
Pestra, ljubka, divna slika, kakršne ne more upodo

biti noben um etnik.
Zahajajoče solnce je obsevalo obočna okna starega, 

•/. bršlanom  poraslega gradu iz dobe Elizabete. V vrtu je 
zorelo sadje. Daleč proti zapadu se je razprostira l v 
brezkončnost ocean. Ob obali se je bleščal rum eni p e 
sek in iz vode so štrle le  obrežne kleči. Starodavno po
slopje v senci zelenega drevja, z višnjevim  m orjem  pred 
seboj, je bilo podobno pravljičnem u gradu. In deklica, 
ki je tu dozorevala, je bila tudi podobna pravljični prin 
cesinji, ko je v senčnati samoti s povešeno glavo p rislu 
škovala ptičjemu petju  in šum enju valov.

Njeno obličje bi m oralo navdušiti slehernega pesni
ka, slehernega .slikarja, toda ni se rodil pesnik, ki bi 
mogel z besedam i opisati njeno lepoto, ni bilo slikarja, 
ki bi utegnil z barvam i razodeti, kar je izražalo to 
obličje.

Nizko, široko čelo, nežna rožnata polt; svilnate veke 
so senčile velike tem novišnjene oči, da so bile videti č r
ne kakor oglje. Toda niso bile te zunanjosti, ki bi jih 
ustvarjalna sila um etnika ne mogla zadeti, ne, am pak z 
duhovnostjo prežete ljubke poteze, ki so izražale o tro 

škost in veselost, resnobo in otožnost, je bilo tisto, k ar se 
ni dal«., upodobiti.

Ko je tako sedela v senci gostega listja, ni videla, 
da stoji nekdo za njo in jo opazuje .s smehljajočim se, 
ljubkovalnim  pogledom. Bil je to visok, vitek, dvaindvaj
setleten m ladenič čistega saksonskega tipa, jasnega, ne
ustrašnega obličja, višnjevih, sm elih oči in  rjavkastih  las 
Nenadoma je razgrnil veje, ki so jo ščitile p red  solncem, 
in rekel prijazno: »Lucilia, o čem sanjaš?«

Rahlo se je zdrznila, toda pogledala ga je z veselim 
nasmehom.

»Saj sem ti že rekla, da me ne sm eš m otiti Nello. 
Tako me slušaš? Glej, kako si preplašil ptiče in po
teptal travo.«

Lionel Caryll je skesano gledal za krila tim i pevci, 
ki so glasno vzfrfotali, in na pohojene cvetke.

»Zelo se kesam , Lucilia,« je rekel sm eje se. »Vendar 
pa upam , da me imaš vsaj nekoliko rajši od svojih cvet
lic in ptičev. Saj nimajo občutkov.«

»Morda se motiš,« je rekla zamišljeno. »Le glej, ka
ko se ptiči boječe ozirajo, če se približaš njihovim 
gnezdom, in kako se žaloste, če izgube koga od svojih 
dragih. Le poglej, kako vene cvetlice, če jih odstraniš 
s soluca, in kako naglo odm rjejo, če jih vzameš v svojo 
trdo roko in jih stiskaš,« je rekla, kazoč na cvetno ve
jico, s katero  se je igral.

»Mila, usm iljena dušica!« je odgovoril m ladenič v 
šali. »Ce imaš toliko sočutja za svoje cvetlice in ptiče — 
imej vendar nekaj sočutja tudi zame!«

Veselo se je nasm ejala.
»Sočutje zate? Cernu tebi sočutje, Nello? Ali nisi 

srečen, kakor sem jaz?
Zdaj se je m ladenič zasmejal.
»Seveda sem! In  vendar sem potreben  sočutja ko 

vidim, da so ti ljubši tvoji krilati pevci in tvoje cvetlice 
od mene. Seveda so to poetične in nežne stvarce, kar jaz 
nisem , toda tako radi te ne morejo im eti, kakor te imam 
jaz!

V napol šaljivih, še otroških besedah je zvenelo, da 
sam ni vedel za to, neko bolestno ljubosum je in ganljiva 
udanost, da je m lada deklica pom islila, ali ga ni m orda 
nehote užalila. Z ljubko dražestjo se je sklonila nad 
njim, ki je zdaj ležal ob njenih nogah, ter mu z roko 
popravila plave lase, ki so mu padli na čelo.

»To sam a vem, Nello! Kako si moreš misliti, da 
so mi več od tebe!« je dejala.

Tovariš z otroških let ji je bil zares drag, sicer pa 
ni m n  d a  prenašati, da bi videla koga trpeti. Lionel Ca- 
ry 11 j« je nekaj časa gledal z jasnim , prisrčnim  pogle
dom v oči, nato je vstal, vzdihnil te r ji povedal, zakaj je 
prišel k njej.

»Lucilia, lord Cecil je tu — to sem ti hotel pove
dati.«

»Lord Cecil je tu!«
»Da, na poti je v Osborne, nekaj dni pa misli tu 

ostali. Jaz  sem prišel pote.
P reden  je mladi mož izustil zadnje besede, je skočila 

na noge, stresla  z naročja listje in odhitela kakor ptič.
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J z  D r c z v s l t e  banovine
d Ministrstvo za promet je dovolilo četrtin- 

•k« vožnjo vsem delegatinjam »Kola jugoslo- 
venskili seter« v Ljubljani, ki se udeleže pro
slave desetletnega obstoja toga druživa v 
Ljubljani 25. in 20. aprila 1981. I'opusi valja 
<vd 21. aprila do 2. maja 1981 za II. in III. raz
red železničarskih vlakov in za I. in II. raz
red državnih parnikov.

d Občni zbor »Kola jiigoslovenskih sester« 
r Ljubljani bo v proslavo desetletnega društ
venega obstoja kot slavnostno zborovanje ‘2(5. 
aprila 1981. ob 11. ud v »Kazinski« dvorani z 
običajnim dnevnim redom. K obilni udeležbi 
vabi odbor.

d Družina »Soča« bo gostovala jutri, v ile- 
leljo v Žir ih v Sokolskem domu s komedijo v 
treh dejanjih »Vrag«. Ta igra je bila še povsod 
uprizorjena z najboljšim uspehom im zabava 
od začetka do konca. Začetek ob 20. Pridite.

d Trtni korenjaki. Podružnica Kmetijske 
družbe v Novem mestu sporoča vsem interesen
tom, ki rabijo vkoreničene trtne podlage, da 
ima še nekaj tisoč prvovrstnih korenjakov v r
ste Riparia po ceni komad za Din 0 50 na raz
polago. Naročila, pri katerih naj se navede po
šta in železniška postaja, naslovite na Podruž
nico Kmetijske družbe v Novem mestu.

Obledelo obleke b a rv a  v raz ličn ih  b a r 
vali in  p lis ira  to v a rn a  Jos. Reich. 398—2 

d Vremensko poročilo. Včeraj je kazal ba
rometer v Ljubljani 700-8, termometer 0-8, re
lativna vlaga 90%, tiho, oblačnost 10, dež (4*6 
nun). V Mariboru je kazal barometer 7(50-4, 
te umom eter 7-8. relativna vlaga 95%, smer ve
tra SE, oblačnost 10. Drugod v državi je bilo 
večinoma megleno. Deževalo je na Rabu (0-8 
nun). Opazovanja ob 7. uri. Najvišja tempera
tura je bila v Ljubljani 7-8, v Mariboru 12-8, 
v Mostaru 18-6, v Zagrebu 15, v Beogradu 1.2-4, 
v Splitu 17-1, v Skopiju 14-9. Najnižja tempe
ratura je bila v Ljubljani 6‘8, v Mariboru 1-2, 
v Mostaru 8-6, v Zagrebu 6-9, v Beogradu 0-4. 
v Sarajevu 5-7, v Skopi ju  1-2, v Splitu 10-2.

Ejubljana
Sobota, 18. aprila 1981: Apolonij. Pravoslav

ni: 5. aprila Teodul.
Nočno službo imata lekarna T r n k o e z  y na 

Mestnem trgu in R am  o r  na Miklošičevi cesti.

■  Gojenci vojne akademije v Ljubljani. Vče
raj dopoldne so se pripeljali v Ljubljano go
jenci beograjske vojne akademije, 50 po šte
vilu, pod vodstvom podpolkovnika Petroviča. 
Ob prihodu vlaka jim je zaigrala godba Drav
ske divizije pozdravno koračnico, nakar so so
jenici na čelu z godbo odkorakali v mesto in se 
nastanili po vojašnicah. V Ljubljani ostanejo
0 mesecev, da končaijo 6 mesečni praktični 
pouk, nakar postanejo častniki.

■ Sokolska žiipa Ljubljana. V četrtek je uimrl 
bivši večletni starosta sokolske župe Ljubljana 
brat dr. Alojzij Kokalj, ki je bil vedno zave
den Sckol in je žrtvoval mnogo svojega dela 
in truda Tyrševi sokolski ideji. Pozivamo član
stvo vseh ljubljanskih in okoliških sokolskih 
društev, da se udeležijo pogreba blagopokof 
nega brata staroste v krojih z društvenim pra
porom. Zbirališče članstva danes popoldne ob 
|K>1 15. pred Narodnim domom, odkoder odko
rakamo skupno k hiši žalosti Marmoutova ulica 
št. 14. Pogreb se viši na pokopališče k Sv. Kri
žu. — Župna uprava. Zdravo!

Sokol I. poziva članstvo in ostalo občin
stvo na zdravniško predavanje, ki bo drevi
18. t. ni. na Taboru ob 20. uri. Predaval bo br. 
dr. Minar o »pomenu telovadbe zoper defor
macije telesa«.

■  Ljubljuua dobi Oficirski dom, za katerega 
prihaja v poštev zemljišče ob BleiNveisovi cesti 
na levi el rani vhoda v Tivoli nasproti Trubar
jevega spomenika. Zemljišče je banovinska 
last, in je ban dr. Marušič že zaprosil finančno 
ministrstvo za dovoljenje, da se to zemljišče 
a<tetopi za oficirski dom.

■  Operno gledališče so začeli te dni prenav
ljati. Bil je že skrajni čas!*

■ Danes je preminula nepričakovano gospa 
Karolina Goljevšček, trgovka iz Sežane. Pokoj
nica je bila mati znanega odvetnika dr. Josipa 
Goljevšček, ki je pred kratkim umrl v Murski 
Soboti, kar je bil tudi vzrok njene tako ne
nadne smrti. Pokojnica je bila rojena v Naklem 
pri Divači in izhaja iz znane krafcke rodbine 
Mohorčičev. Dosegla je starost 73 let. Pogreb 
l*o v nedeljo ob 10. uri. Naj v nniru počiva! 
Žalujočim globoko sožalje!

■  Odprta noč in dan so groba vrata. Umrla 
je Ivana Tegelj, 72 let stara, užitkariea, Vidov
danska c. 9. V bolnici so umrli Marija Kotar, 
58 let stara, služkinja, Sv. Petra c. 28; Sinezija 
»ras, roj. Bernd, (52 let stara, zasebnica, Rud
nik 4«; Angela Vidnmr. 30 let stara, gospodi
nja, Ižanska c. 42; Zorislav Mali. 8 mesece star, 
sin poslrežnice, Verovškova c; Franja Sefrau, 
roj. Lunder. 28 let slara, žena parketista. Moste 
pri Ljubljani; Franc Ostrež, 17 let star, sin po
sestnika, Gaberje pri Trebe 1-jovem; Anton Stei
ner, 35 let star, strojni ključavničar, Zg. Ši
šk«; Franc Kotnik. 70 let star, želez, inšpektor 
v p., (lušlanj; Ivana Murn. roj. Gostinčar, 70 
let stara, vdova poštoega pod uradnika, Jarše 
j2 ; VUttfislav Kapelj, :,/» leta star, *in zid. po
močnika, Črna vas 51; Dušan Janez Vodopivec. 
2 dni »tar, sin knjigovodje, Podmilšakova ul. 
:’.3; Janez Cvelbar, (52 let star, kovač, Florjan
ska ul. 13; Miha Kovač, 24 let star, delavec, 
Stražišče pri Kranju; Matija Ozmec, 51 let star. 
s »ros jak, nestalnega bivališča; Anton Lebar, 50

let at ar, tesar, Zagorica pni Bledu, in Josipiua 
Maček 33 let stara, žena ključavničarja, Ceg
narjeva ul. 4. Blag ji mspomin! Žalujočim naše 
sožalje!

■ O pozarjam o  n a  d a n a š n j i  oglas 
tv rd k e  D erenda . 1047a

■ Nad 25.000 ljubiteljev naše drame je vi
delo po naši statistiki izza prevrata dalje Sha- 
kespearejevega Hamleta v slovenskem jeziku. 
Mirnim srcem lahko trdimo, da nobeno izmed 
številnih Shakespearejevih del, ki so bila vpri- 
zorjena na našem odru, nima toliko privlačne 
sile in priljubljenosti pri občinstvu, kakor rav
no Hamlet. Kadarkoli ga je igrala naša drama, 
vedno je bila hiša če ne popolnoma razpro
dana, pa vsaj izvrstno zasedena. Prepričani 
smo, da bo precejšen del teh naših prijateljev 
želel videti Hamleta v izvirniku, v najčistej
šem 9h akespe a r ej ev em jeziku, kakor ga bodo 
daili v ponedeljek dne 20. t. m. odlični angleški 
gostje ki so znani pod imenom The English 
!'!ayers. Gostovanje bo v opernem gledališču. 
Vstopnice se že dobe pri dnevni blagajni v
Cferi.

■ Kxtemporale«, izvrstna veseloigra v treh 
dejanjih, se danes v soboto, ponovi poslednjič 
na Šentjakobskem odru. Zato oglejti si jo vsi, 
posebno pa dijaki, ki je še niste videli. Zače
tek ob 20-15. — Ju tri v nedeljo gostuje Šent
jakobski gledališki oder z veseloigro »Extem- 
porale« v Sokolskem domu na Viču. Začetek 
ob 20-15. Vsi Vičani ste vabljeni!

■  Zločin in nesreča. V Besnici, občina Tre- 
beljevo je okoli 2. zjutraj spremil 25-letni An
ton Levienik, posestnice sin, svojo sestro do
mov, tki je bila zaposlena v sosednji vasi z 
luščenjem. Med potom a je Levlčnika obstrelil 
neznan moški, M mu je ves čas sledil. Levič- 
nika so prepeljali v ljubljansko bolnico, kjer 
so ugotovili, da njegova poškodba ni težka, če
prav ga je krogla zadela v glavo. — Čevljar
skega mojstra Antona Ogrinca iz Device Ma
rije v Polju je nekdo v Ložarjevi gostilni v 
Sneberjah pahnit med prepirom s stola, da si 
je poškodoval levo nogo.

■  Stcnice v stanovanjih so se pričele z na
stopom toplejših dni zopet živahnejše pojavljati 
v veliko nadlego stanovalcev in povzročajo 
mučno delo gospodinjam. Šele v zadnjih letih 
se skoraj v vseh mestih stenice uspešno zati
rajo s ©iklonizacijo, z uporabo Cianovodikovega 
plina, ki jih uniči in temeljito odpravi z za
lego vred. Taka dezinfekcija stanovanj in po
hištva je uvedena tudi v Ljubljani, po mestnem 
fizikalni, k jer izvršuje to delo z vso točnostjo 
in najveojo pazljivostjo »peoijelno izvežbano 
osobje. Mestni tizikat vabi vse gospodinje in 
sedaj ob pričakovanju večjega sezonskega tuj
skega prometa poživlja tudi vse uprave hote
lov in pa-enočišo, da si za uničenje stenic in 
mrčesa preskrbe pomoč mestnega fizik at a.

M a r ifo c r
m Prevzem poslov pri policijskem predstoj- 

ništvu. Včeraj je prispel iz Zagreba v Maribor 
policijski komisar g. Ivo Zetkovič in takoj na
stopil službo. Nadomestoval bo svetnika g. Gu
stava Puša, ki postane predstojnik. Dosedanji 
predstojnik g. Vekoslav Keršovan bo izročil 
svoje agende novemu šefu dne 20. t. m. in od
potoval v Ljubljano.

m Slovesna blagoslovitev in otvoritev mostu 
pri Gornjem Dupleku. Otvoritev bo ob vsakem 
vremenu v nedeljo, dne 17. maja t. 1. s slede
čim sporedom: Ob 10. uri na desnem bregu 
Drave svečan sprejem zastopnikov oblasti, dru
štev in gostov. Goste bo z nagovorom sprejel 
predsednik pripravljalnega odbora gosp, Janko 
Kostanjšek. Nato bo slovesna blagoslovitev mo
stu. sveta maša na mostu in pridiga. Po maši 
bo govoril podnačelnik okrajnega cestnega od
bora g. Franjo Žebot. Sledili bodo nagovori za
stopnika vlade in korporacij. Naposled bo ljud
ska slavnost na velikem travniku tik mostu. Pri 
svečanosti in veselici sodelujejo pevska društva 
in godba. Na razpolago bodo jedi in pijače. — 
Vstopnina se ne bo pobirala. Iz Maribora (Ve
lika kavarna) bodo od 8. ure dalje ves dan vo
zili mestni avtobusi do mostu in nazaj.

m Nedelja v gledališču. Jutri, v nedeljo po
poldne bo premiera otroške igre »Začarana ža
ba« hrvaškega pisatelja Stjepana Širole v režiji 
g. Hinka Tomašiča. Zvečer ob 20. uri se bo pa 
ponovila priljubljena Kalmanova opereta »Cir
kuška princesa s.

ni Razstava slik Anta Trstenjaka. Jutri ob 11. 
uri dopoldne se bo v veliki kazinski dvorani 
slovesno otvorila zanimiva razstava slik akad. 
slikarja Anta Trstenjaka pod pokroviteljstvom 
mestnega župana g. dr. Alojzija Juvana. Raz
stavljene bodo skoraj izključno le slike narod
nih noš in pokrajin iz Srbske Lužice. Razstava 
bo odprta do 1. maja.

m Ogenj pri Dev. Mariji v Brezju. V četrtek 
je pri Dev. Mariji v Brezju do tal pogorela hi
ša mehanika Vrhovška, ki je bila krita s sla
mo. Vnela se je streha najbrže spričo isker, ki 
so padale nanjo iz dimnika.

in Gasilski avto zadel v kmečki voz. Včeraj 
se je dogodila med Mariborom in Ptujem težja 
nesreča. Ko so se mariborski gasilci peljali z 
avtom v Ptuj gasit Ornigova skladišča, so v 
bližini Hajdine srečali v Maribor namenjen 
kmečki voz obložen s čebulo. Konj se je ustra
šil avtomobila in planil preko ceste prav pred 
avtomobilom, ko se ta ni mogel več ustaviti. — 
Avto ga je podrl na tla in mu zlomil nogo. Ži
val so morali takoj zaklati.

m Sprememba posesti. Znano gostilno »Lov
ski dom« v Krčevini je kupil znan mariborski 
trgovec Urban Dobljekar.

m Nove redukcije v Rušah. Tvornica za dušik 
v Itušaji je te dni spet odpustila večje število 
delavcev, večinoma samcev.

m Koncert tria ge. Braudlove. Opozarjamo na 
nocojšnji nastop znamenitega tria ge. Fani 
Brandlove v Narodnem gledališču.

m .Maribor je mesto moških. Skoraj povsod v 
Evropi prevladujejo ženske, posebno pa je po 
mestih njihovo število znatno večje, kakor pa je 
število moških. Naš Maribor tvon nekakšno iz
jemo. Lela 1921 je bilo v Mariboru 1871 več 
moških kakor žensk; letos se je to razmerje si
cer spremenilo na korist žensk, toda tudi sedaj 
je žensk smo 114 več kakor moških. Maribor
čanke si tedaj, vsaj zenkrat, še vse lahko dobi
jo može.

m Kinematografi. V Grajskem kinu se bo 
predvajal zvočni film »Afrika govori« še do 
vključno ponedeljka. V kinu »Union« se pa 
predvaja nemški govoreči film z Greto Garbo.

m Kolesarska dirka »Peruna«. Prva letošnja 
kolesarska dirka »Peruna c bo v nedeljo, dne 19. 
aprila na 30 kilometrov dolgi progi Maribor — 
Fala — Maribor. Start ob 14. uri na Vodniko
vem trgu, cilj istotam.

R adi k v a lite te  in  cene  — sam o
» K a r o  č e v l j e ! «  985

m Tuji nameščenci v Mariboru. Letošnje ljud
sko štetje je pokazalo, da je v Mariboru name
ščenih samo tujih državljanov nemške narodno
sti 639. K tem pa moramo prišteti še znatno 
število takih tujih Nemcev, ki stanujejo izven 
mesta, v okoliških občinah, posebna na Teznu.
V celoti tedaj lahko računamo, da je pri nas 
najmanj 800 nemških nameščencev tujih držav
ljanov. Nad vse zanimivo pa je, da nas je ž 
njimi najbolj osrečila prav bratska češkoslova
ška. Od tam so pod češkoslovaško firmo prišli 
številni »strokovnjaki«, pretežno tekstilne stro
ke. Tovarne, ki so bile tu osnovane, so zapo
slile na vodilnih mestih skoraj same zagrizene 
Nemce, d oči m nameščajo Slovence samo kot 
skrajno slabo plačane delavce, s katerimi posto
pajo včasih kakor s sužnji. Uraduje se seveda 
v vseli teh podjetjih samo nemško, in dasi de
lajo s kreditom naših bank, gredo vsi težki mi
lijoni dobička preko meje, tako da ima Maribor 
od njih prav malo dobička, v nacionalnem ozi
ru pa ima še škodo, kajti zaradi tujcev morajo 
tudi naši delavci v teh podjetjili govoriti nem
ško. čas bi tedaj bil, da bi se izvršila nedavno 
izdana navodila ministrstva za trgovino in in
dustrijo in bi se la gnezda germanizacije te
meljito očistila.

m Trg za ribe. Na včerajšnjem trgu je bito 
veliko rib; prodajale so se sardele po 10 Din, 
moli po 32 Din, očade po 23 Din, sipe po 24 
Din, grnnge pa po 40 Din kilogram.

m Avtomati po javnih lokalih. V zadnjem ča
su so se skoraj po vseh mariborskih restavra
cijah, gostilnah in kavarnah pojavili igralski 
avtomati, ki so postali prava poguba. Nekateri 
igralci so zapravili že težke tisočake in kmalu 
bi bili povzročili tudi že smrt take nesrečne 
žrtve. Čudimo se, kako je mogoče, da so samo 
v Mariboru ti avtomati dovoljeni, ko so n. pr. 
v Zagrebu, Ljubljani, pa tudi na Češkoslova
škem, v Avstriji in drugod prepovedani?

m Aretacija tatu. V četrtek je bil v Radvanju 
aretiran že okrog 30krat kaznovani 40-letni 
brezposelni Franc Breznik od Sv. Jakoba v Slo
venskih Goricah, ker je posestniku Rotu ukra
del zimsko suknjo. Izročili so ga sodišču.

m K aram bol. Na Ruški cesti sta se  v četrtek  
popoldne zaletela drug v drugega kolesarja Ju 
lij Selan in Adolf Majer. Sama sta ostala cela, 
polomili pa sta se kolesi.

ni Vlom v pisarno meroizkusuega urada. V 
noči od četrtka na petek so neznanci vlomili v 
pisarno meroizpusnega urada v Frančiškanski 
ulici in nasilno odprli predale pisalnih miz. 
Našli niso ničesar, ker se ves denar vsak dan 
sproti odvaža iz urada, in to prav zaradi varno
sti pred vlomom, ki je bil izvršen prvič že pred 
dvema letoma. Policija je v zvezi s tem vlomom 
aretirala včeraj štiri sumljive potepuhe, vendar 
vprašanje njihove krivde še ni rešeno.

m Arctacijc. V četrtek so bili v Mariboru 
aretirani: Anton M. radi poneverbe in tatvine, 
Friderik K. radi beračenja po hišah in Rudolf 
M. radi pijanosti.

Celje
* Proračun mestne občine potrjen. Finančni 

minister je odobril proračun mestne občine za 
tekoče leto. Odobreni proračun znaša 6,617.257 
Din. Doklade na vse neposredne davke so odo
brene v višini 30 odstotkov.

* Nocojšnji koncert ge. Lovšetove v Ljud
skem domu bo gotovo umetniška prireditev 
najboljše kakovosti, za kar jamčijo bogat in 
izbran spored ter sodelujoči gdč. Majda Lov- 
šetova, g-. Karel Sancin ter g. Marijan Li
povšek.

* Mestni kino predvaja v nedeljo zvočno 
opereto »čikoška princesinja«. Predigra Foxov 
zvočni žurnal.
* Društvo »Soča« se najiskreneje zahvaljuje 
vsem udeležencem »Primorskega večera« ter 
vsem gospodičnam in gospem, ki so pomagale 
pri prireditvi. Posebno pa se zahvaljuje gg. 
oficirjem ter Klubu Korošcev, ki se je korpo
rativno udeležil večera.

Pevski večer Pavle LOVŠETOVE 
18. aprila t. I. v Ljudskem domu.

* Ulične table, o katerih smo zadnjič po
ročali, da so Jih začeli nameščati v okoliški 
občini, so izdelek celjske cinkarne, kar je tre 
ba konstatirati, ker jih je mnogo, ki mislijo, 
da so tablice bile v neki drugi tovarni izde
lane.

* Smrtna kosa. V javni bolnici sta 17. t. m. 
umrli 70-letna Travner Frančiška, vdova po 
jetniškem pazniku, stanujoča v Prešernovi uli
ci št. 10 ter 30-letna Šramel Katarina, žena 
dninarja, doma iz Ritoznoja pri Slovenski Bi
strici.

* Celjski radioposiušalci naj ne zamudijo 
današnjega popoldanskega koncerta beograjske 
radiOpostaje ob 17., na katerem bo ga. H inter- 
lechner Tonka pela slovenske narodne pesmi 
v priredbi celjskega skladatelja g. Preglja Ci
rila. Na sporedu so: Al’ me boš kaj rada mela, 
Prav lepo je v vigred, Jegerle, Kje so moje 
rožice ter Pastirček.

* Pasji kontuniac. Mestno načelstvo razglaša, 
da je od 15. t. m. dalje odrejen strog pasji 
kontumac v mestu Celju.

* Najdbe in izgube. Pred kolodvorom je bila 
15. t. m. zvečer najdena rjava usnjena ročna 
torbica, v kateri je bilo par čevljev. — Avto- 
tzvošček Lednik Anton je 12. t. m. med 16.

in 18. uro na poti iz Celja v šoštanj z avto
mobila izgubil svetilko ter evidenčno tablico s 
?tev"ko 2—840; najditelj naj odda stvari na 
celjski policiji.

* Nočno lekarniško službo ima od danes so
bote 18. aprila do prihodnjega petka 24. aprila 
lekarna »Pri križu« na Kralja Petra cesti.

* Nogomet v nedeljo. Ju tri ni v Celju nobene 
tekme, pač pa igrajo Atletiki prvenstveno te 
kmo v Šoštanju proti tamošnjemu klubu, njih 
rezerva pa v Sevnici proti SK Sevnica.

* Nepošten tovariš. Brezposelni delavec Miha 
š. je v mestu srečal tovariša splavarja iz gor
nje Savinjske doline, šla sta pit v neko go
stilno v Gaberje, pri čemur pa je splavar za
spal. Miha mu je tedaj izmaknil listnico in 
je izginil. Splavar je tatvino javil policiji, ki 
je Miho seveda iztaknila v Gubčevi ulici in 
aretirala.

Poljčane
Oselma vest. Premeščen je na tukajšnjo po 

stajo iz Rimskih toplic železniški aspirant go
spod Martin P o d g o r š e k .  Novodošlemu urad
niku želimo prav prijetno bivanje med nami!

Požar. V noči od nedelje na ponedeljek je 
začelo nenadoma goreti pri posestniku Resni
ku na Stanovskem, v bližnjem naselju na bre
gu. Ko so sosedje ogenj zapazili, so pritekli hi
tro reševat. In se jim je res posrečilo, da so 
večji del hiše obvarovali pred pretečim ognjem, 
pa tudi opravo so rešili pogube. Pogoreli pa so 
svinjski hlevi in vsa krma. čudna je okolnost, 
da je požar nastal v času, ko je bil gospodar z 
doma in sploh je to noč bila liiša prazna, ker 
so vsi stanovalci tedaj odšli za par dni nekam 
na obisk. Govori se, da je ogenj podtaknila 
zlobna roka iz maščevalnosti.

Nezgoda 5-letnega otroka. V vinogradu pod 
Ljubično so kopali. Med kopači se je motal tudi 
5-letni II. Tonček. Od zadaj se je približal ko
paču, ko je ta ravno zamahnil. Ostro železo mo
tike se je zasekalo otroku do kosti v levo nad
laket Iskati je moral zdravniške pomoči. Le 
debela zimska suknja ga je obvarovala, da mu 
ni roke popolnoma odsekalo.

Slovenske Konjice
.Mariborsko Narodno gledališče bo gostovalo 

v Slov. Konjicah danes v soboto 18 t. m. To bo 
prvo oficijelno gostovanje mariborskega gledali
šča. Vprizorila se bo dramatična in napeta dra
ma »Karol in Ana«, delo priznanega pisatelja 
Leonharda Franka. Dejauje te drame se do
gaja deloma v ruskem taboru vojnih ujetnikov, 
deloma pa na Aninem domu po povratku ujet
nikov domov. Nastopijo gdč. Kraljeva, Starčeva, 
ga. Savinova ter gg. J. Kovič, P. Kovič, Furjan, 
Gorinšek in Tovornik. Priporočamo Konjičanom 
in okoličanom obisk te predstave, ki je v Mari
boru izredno dobro uspela ter dosegla lepo šte
vilo predstav. Začetek ob 20. uri.

Snegulčico priredi Sokolski lutkov oder v ne
deljo 26. aprila ob 15. uri v telovadnici deške 
šole.

Delavska in prometna kriza, ki se je pojav 
ljala v zadnjih zimskih mesecih, je končana.
Lesna trgovina je zopet oživela in z veseljem 
je opažati številne vagone lesa, ki odhajajo 
dnevno z naše postaje. Tovarna usnja je sicer 
skrčila število delavcev, toda mnogo teh je do
bilo zaposlitev pri stavbenih delih g. stavbenika 
Gologranca, ki gradi letos novo kolodvorsko re
stavracijo, hišo g. župniku Kraglu in betonski 
jez pri Mlinšnici. Tudi po vinogradih se nudi 
našim delavcem sedaj obilo potrebnega zasluž
ka. Cene mesu so ponovno padle. Mesar g. Pe
nič Ignac že prodaja meso po 14 Din kg.

Nesreča s samokresom. Gospodična D. M. si 
je kupila nov samokres sistema »Browing« ter 
ga preizkušala v gozdu pod Sv. Barbaro. Pri 
streljanju pa je ravnala tako neprevidno, da se 
je ustrelila v sredinec leve roke. Ker je rana 
težjega značaja, se je ponesrečenka morala od
praviti na zdravljenje v bolnico.

Hrastnik
Nepreviden kolesar je povozil v četrtek učen

ca deške šole Golouha, ki se je vračal iz šole 
domov. Deček je krvavel iz nosu in ust ter je 
imel tudi kolena pobita. Ponovno pozivamo, naj 
se že vendar odpravi brenzumno divjanje s ko
lesi ter motorji po dolini, radi katerega so starši 
v večnem strahu, da jim prinesejo polomljene 
otroke domov. Hrastnik ima le eno cesto, na ka
teri je osredotočen ves promet, zato je treba 
pač nekaj več obzirnosti od lastnikov raznih 
vozil.

Bucka
Poslavlja sc z nožem. Na Belo nedeljo je bilo 

v podružni cerkvi na Stopnem običajno letno 
žegnanje. Kakor vedno, se mora ob takih pri
likah po cerkvenem opravilu zavžiti mnogo vi
na. Tako je I. L. iz M., ko se je v gostilni do 
dobra napil, pričel iskati prepira n tem, da je 
izzival vse povprek. Ni pa še prišlo do nikake- 
ga incidenta, ker mu je branila njegova izvo
ljenka in pametnejši gostje. L. gre te dni k 
vojakom, zato je mislil, da ne sme oditi, ne 
da bi se prej izkazal z nožem. Zato je popoldne, 
ko se je vračal s Stopnega domov, na cesti baš 
pri meji mokrouoškega in krškega sodnega 
okraja na ovinku pospešil korak in dohitel dva 
fanta, nekega Gala in nekega Novaka z Brezja 
pri Raki. Namenjena sta bila k Novakovi neve
sti v Staro Bučko in sta šla popolnoma mirno 
po cesti. Ko ju je Gal došel, je brez vsake be
sede in povoda pograbil Gala in ga treščil ob 
tla. Novak ga nato začuden vpraša: »Kaj sva
ti pa naredila?« V tem trenutku je pa L. za
mahnil z nožem proti Novaku, ga zadel v levo 
roko ki mu je takoj omahnila. Novak je dobil 
nad komolcem deset centimetrov dobo rano, 
ki so mu jo potem v bližnji hiši izprali in ob
vezali. Vsled prevelike izgube krvi je prišel 
Novak komaj domov in so ga še tiari večer 
odpeljali v oolnico v Krško. L. bo pač dobil
primerno kazen za svoje surovo junaštvo.

Rojeni in umrli v mesecih januarju, februar
ju. marcu. V preteklem četrtletju ie b ilj v 
naši župniji 6 novorojencev in 8 smrtni n slu
čajev. Umrli so le sivolasi ljudje v starosti <;d 
62—81 let. Kakor je razvidno iz navedenih po
datkov, je Bučka zelo zdrav kraj, kajti mladina 
ne mrje, le od let obnemogli staički počasi 
odhajajo na drugi svet. V naši fari jo še mno
go živečih, telesno in duševno močnih in trdnih 
ljudi, ki so doživeli že 80 do 90 pomladi.
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K esreča v liran jsk i 
io v arn i

Kranj, 17. aprila..
Danes popodne okrog 3. se je zgodila v tukaj

šnji tekstilni tovarni »Jugobruna« huda nesreča. 
Delavki Dori Zaletel se je spodrsnilo na mokrih 
kamnitih tleh. Opotekla se je in se hotela ujeti 
za rob čistilnega stroja. Po nesreči pa je vtak
nila roko ravno v stroj, ki jo je zagrabil in ji 
odtrgal meso in in kožo z dlani in prstov desne 
roke. Vodstvo tovarne je takoj poklicalo rešilni 
avtomobil kranjskega gasilskega društva, ki je 
revico odpeljal na okrožni urad za zavarovanje 
delavcev v Kranju. Tam ji je službujoči zdrav
nik. dr. Josip Bežek sešil kožo in meso, nakar 
je ponesrečenka odšla domov. Zalelelova je do
ma iz Drage pri Škofji Loki in je stara 18 let. 
Bolečine je prenašala zelo hrabro.

Živa iiak lja
Strašna smrt deklice, ki je živa zgorela

Dokležovje, 17. aprila.
Umrla je tu učenka II. razreda Apolonija 

Jerič, ki je na grozen način končala svoje mla
do življenje. Starši so prejšnji teden na travni
ku bili zaposleni ž vlačenjem brane ter so na
brano suhljad znosili na kup in sežgali.

Na nepojasnjen način se je deklici vnela ob 
ognju obleka. Z groznim krikom je začela bežati 
in to še proti vetru, kar je plamen le še pove
čalo, da je bila hipoma vsa v ognju. Starši so 
hiteli takoj na pomoč živi plamenici, a predno 
so dospeli ,do nje, ji je že zgorela vsa obleka in 
lasje! Nesrečno deklico, koje telesce je bila ena 
sama — grozna opeklina, so takoj odpremili v 
bolnico, vendar je bila vsaka pomoč zaman in 
je revica že drugi dan v groznih mukah izdih
nila svojo mlado dušo! Naj ji bo zemljica lahka. 
Težko prizadetim staršem naše iskreno sožalje.

S trašen  sam om or rudni
šk e g a  p azn ik a

Prerezal si je -vrat, nato pa skočil v Savo.
Trbovlje, 17. aprila.

Včeraj popldne si je v Hrastniku vzel živ
ljenje eaietni vpokojeni paznik Krča Ivan, ro
dom iz Trebiča v Češkoslovaški. Rajnega je 
oživitiuo dopoldanski dogodek, ko je orožništvo 
aretiralo njegovega starejšega sina, ki je, od
hajajoč k vojakom, pijan razgrajal po dolini, 
tako potili, da je sklenil samomor: Ostali trije 
njegovi mlajši sinovi in hčerka pa so jako 
pridni. Edinole starejši sin je starše neprestano 
vznemirjal.

In tako je starega, osivelega moža očividno 
vznemiril tudi včerajšnji dogodek z njegovim 
sinom v taki meri, da je sklenil obupno deja
nje. Po vesteh iz Hrastnika je pustil v neki 
gostilni obleko in baje tudi pišimo domačim v 
Trbovljah. Trupla, ki ga je voda odnesla, doslej 
še niso mogli najti. Pokojnik je bil od 1. sep
tembra 1907 do 10. aprila 1926 uelužben kot 
rudni.šikii paznik na dnevnem kopu Dobrna v 
Trbovljah in je bil tako od svojih predstojnikov 
kakor tudi podrejenih radii svoje pridnosti in 
osebnega postenja zelo spoštovan. — Naj v mi
ru -počiva, težko prizadeti družini naše iskreno 
sožalje.

N en avad n e za p r e k e  pri 
p o g reb u

Hrastnik, 10. aprila.
Poročali smo že, da je umrl v celjski bolnici 

steklarski obratovodja Veršmjak in o prevozu 
njegovega trupla z avtom v Hrastnik, p ri ka
te ri priliki se je avto v Suhadolu (med Zida
nim mostom in Hrastnikom) prevrnil ter je bil 
mofino ranjen steklar Strašnih, lažje pa šuher- 
ger.

V četrtek popoldne se je vršil pogreb od 
steklarne na Dol ob veliki udeležbi domačega 
ljudstva ter gasilnih družitev iz okolice. Krsto 
»o peljali s pogrebnim vozom, in ko je prišel

Potovanje po 
z v e z t i i  večernici

. j u f l

50.
Ko s ta  se D an ica  in  C učiruči opom ogli 

od prve  groze, s ta  pazn o  zasledovali le t 
g rabežljive  k r ila te  zveri. T ako  s ta  n a 
ta n k o  videli, k am  nese  ubogega D ušana . 
»Tam  gori n a  on i pečin i« , je  d e ja la  C u
čiruči,«  im a  zo b a ta  p tic a  svoje gnezdo. 
S vo jim  la č n im  m lad ičem  ga  nese«. D a
n ica  je  po te h  k u šč a r ič in ih  b esed ah  k r 
čev ito  za jo k a la , C učiruči p a  je  re k la : 
»Nič n e  p om aga , t j a  gori m orave. P o jd i 
za  m eno j!«

sprevod do kemične tovarne, so se konji usta
vili in nikakor jih ni bilo mogoče spraviti z 
mesta; poiskati so morali druge. Tretja zapre
ka pa je bila na pokopališču. Ko so hoteli nam
reč spustiti krsto v grob, se je izkazalo, da je 
izkopal grobokop premajhno jamo. Le z naj
večjo težavo so potlačili krsto v zemljo. Pač 
čudni slučaji in imajo ženice dovolj gradiva 
za ugibanje in prerokovanje o njih pomenu.

Ob grobu so zapeli steklarski pevci nemško 
nagrobmfco. Mi tak postopek grajamo, ne-le, 
da smo na slovenskih tleh, ampak tudi radi 
tega- ker nam je znano, da *o Veršujaki slo
vanskega rodu. Cit ali so radi srbske knjige že 
v dobi pred ‘25 leti. ko so pričeli hoditi v 
domačo šolo. Če so bili izvabljeni pozneje v 
šulferajnsko šolo, zadeve ne iaprem eni. . .  Naj 
bo izzivanja že enkrat konec!

Maribor, 17. aprila.
Davi okrog 3. ure je nenadoma pričelo goreti 

v skladišču hmelja vinarske veletrgovine in 
žganjarne Ornig v Ptuju. Ogenj se je silno na
glo razširil še na tri druge objekte, skladišča iu 
vinske kleti. Domači gasilci, ki so takoj pričeli 
gasiti, sami ognja niso zmogli. Zaradi tega so 
pozvali še društva iz Maribora, Uhlje in Hajdi
ne. Mariborski gasilci so prispeli v Ptuj že 
okrog 5. ure zjutraj. Gašenje se je nadaljevalo 
do 8., toda rešiti se je dalo le malo. V glav-

Požarna katastrofa v Ptuju
Ogenj je uničil gospodarske objekte tvrdke Ornig -- škode je za pol

drugi milijon
nem so mo ali svoje napore omejiti na okolico, 
da vsaj njo obvarujejo pred ognjem.

Vsa štiri glavna poslopja so zgorela več ali 
manj do tal in z njimi vred tudi velike zaloge 
hmelja, okrog 100 hi vina, 1000 hi žganja iu 
na stotine buteljk sortiranega vina in brez
alkoholnih pijač. Uničen je tudi ves inventar, 
zgoreli so električni motorji, filtrirni aparati, 
hidravlična stiskalnica, sodi, doge itd. Celotna 
škoda znaša okrog poldrugi milijon Din in je 
le deloma krita z zavarovalnino.

Obsodba morilca iz zločinskega gnezda R. Mohorka
Friderik Košar, ki je umoril svojo ženo Ano, sestro Mohorkovih zlo
činskih tovarišev Antona in Rudolfa Kovača, obsojen na 5 let težke ječe

in da otrok ni njegov. Podrobno je opisal svoje 
življenje, posebno zakon s pokojno Ano, o ka
teri pravi, da ni vedel, da je bila ciganskega 
pokoljenja.

Zaslišanih je bilo nato okrog 20 prič, ki so 
govorile večinoma v obtoženčevo korist, delo
ma pa zatrjevale, da je Košar že prej ženi gro
zil s smrtjo. Državni pravdnik je vstrajal pri 
ugotovitvah obtožnice, dočim je dr. Irgolič v 
enournem govoru temeljito orisal obtoženčevo 
nesrečo v zakonu z žensko zločinske ciganske 
kjvi.

5 let težke ječe.
Senat je naposled razsodil, da je Friderik Ko

šar kriv umora svoje žene. Upošteval je razne 
olajševalne okolnosti iu obtoženca obsodil na 
pet let težke ječe in na izgubo častnih držav 
ljansltili pravic.

Maribor, 17. aprila.
Pred velikim kazenskim senatom, ki mu je 

predsedoval svetnik Lenart in ga sestavljali 
kot člani sodniki Zemljič, dr. Lešnik, Kolšek in 
dr.Ažman, se je danes zagovarjal 27-letni F ri
derik Košar, ključavničar v delavnicah držav
nih železnic v Studencih pri Mariboru radi umo
ra svoje žene Ane, rojene Kovačeve. Obtožnico 
je zastopal državni pravdnik Ivan Sever, ob
toženca pa je branil odvetnik dr. Franjo Irgo
lič. Protagonisti tragedijo so v zvezi s strašnim 
zločinom v Jelovcu na velikonočno nedeljo, zato 
je bilo zanimanje izredno veliko. Razpravna 
dvorana je bila nabito polna.

Gnezdo zločinstva.
Predzgodovina umora je pestra in zanimiva 

ter kaže vse znake moralnih nižin, iz katerih 
rasejo v zadnjem času naši zločinci. Obtoženec 
Friderik Košak je bil rojen v Ljutomeru. Po 
vojaški službi je leta 1926 postal pripravnik fi
nančne kontrole, nato pa je bil izmenoma to
varniški delavec, ključavničar, finančni paznik 
in spet ključavničar državnih železnic. Po zna
čaju je sicer razburljiv, a je ostal doslej ne- 
opororečen. Le dva nezakonska otroka je imel 
še pred zakonom in obolel je tudi na spolni 
bolezni. Lečil se je zato leta 1929 v tukajšnji 
bolnici, kjer je tedaj bila na venerološkein od
delku tudi mlada Ana Kovačeva, rejenka po
sestnika Kolbergerja v Šobru nad Kamnico, ena 
izmed mnogih nezakonskih hčerk in sinov 
Prekmurke Kovačeve, sestra obeh zločinskih 
Mohorkovih prijateljev in pomočuikov, Antona 
in Rudolfa Kovača. V bolnici se je Košar sez
nanil s svojo poznejšo ženo in se vanjo strastno 
zaljubil. Dekle mu je navidez vračalo ljubezen, 
a poročiti se z njim je bila Kovačeva priprav
ljena šele, ko je postala mati. Poročila sla se 
dne 13. januarja leta 1930.

Nemirna ciganska kri.
Po Košarjevein pripovedovanju je bil zakon 

spočetka prav srečen, toda v ženi se je kmalu 
po poroki spet vzbudila nemirna na pol ciganska 
kri. Otroka je oddala v rejo nekemu viničarju, 
sama pa si je kot tkalka poiskala službo v neki 
mariborski tekstilni tovarni. Do moža je po
stajala bolj in bolj hladna in si je tudi že iska
la druge možke. Denar, katerega je služila, je 
vedno porabila le samo zase. Že koncem junija 
lanskega leta, torej še ne pol leta po poroki, je 
Košar našel pri njej v stanovanju nekega mo
škega, katerega je pretepel in vrgel na cesto. 
Pretepel pa je tudi ženo. Od tedaj se ga je ogi
bala. Hodila je vedno bolj svojo pot in ga na
zadnje docela zapustila. Pa tudi za otroka se 
ni veliko brigala.

Otrok ni tvoj!
Mladega moža je njeno početje mučilo do 

obupa. Iskal jo je neprestano in jo prosil, naj 
sev m e k njemu na dom. Ana ni hotela, zato se 
je v obupu odločil, da jo bo, če se ne vrne, ubil. 
Nabavil si je samokres in jo spet zasledoval. 
Dne 11. in 12. januarja t. 1. ji je bil stalno za 
petami, a je le ni mogel izslediti. Dne 13. pa jo 
je videl iz hiše posestnika Lešnika v Kamnici, 
s katerega hčerko Auo je imel nezakonskega 
otroka. Opazil jo je skozi okno prav v trenutku, 
ko je hotela v Maribor, kjer je morala opoldne 
nastopiti delo v tovarni. Planil je brez slovesa 
na cesto k njej in jo vprašal, če se misli vrniti 
k njemu. Odgovorila mu je, da ne in mu po
vedala, da tudi otrok, ki ga je rodila, ni nje
gov. To je Košarja do skrajnosti razburilo. Po
tegnil je samokres in 4-krat ustrelil proti njej. 
Zadel jo je le enkrat v prša. Že ta edini strel 
je bil smrten. Ana se je zgrudila nat la in je 
umrla, ne da bi mogla izpregovoriti. Košar je 
pobegnil v gozd, od koder je opazoval ljudi, ki 
so prihiteli k ustreljeni ženi. Nenadoma pa se 
je skesal svojega početja in se spet vrnil k njej 
S samokresom je razgnal ljudi in se zgrudil k 
mrtvi ženi ter se z ihtenjem in poljubom po
slovil od nje. Naslednjega dne je bil aretiran.

Priznanje.
Pri današnji razpravi je dejanje odkrito pri

znal, zanikal pa je trditev obtožnice, da je že 
no namenoma in premišljeno ustrelil. Hotel je 
le, da bi se vrnila k njemu. Do obupa iu zme
de, v kateri se ni zavedel kaj dela, ga je pa 
privedla šele njena izjava, da se ne bo vrnila

N asilstvo p o d iv ja n e g a  
p o s to p a č a
Šmartno pri Litiji, 16. aprila.

Dne 15. t. m. okoli 3. popoldne se je pri
klatil v Gradiške Laze sodišču dobro poznani 
ta t in postopač 28 letni Ignacij T„ rojen v 
Nemčiji, a  pristojen v St. Jurij pod Kumom. 
Ker so ljudje sedaj po večini zaposljeni na 
polju, ostanejo doma le varuhi otrok.
Tako je bilo tudi ta  dan pri Omahnu Jankotu, 
posestniku v Gradiških Lazih 10.

Ostala je pri otrokih za varstvo doma go
spodarjeva svakinja Francka Poš. K ar plane v 
hišo s ceste Ignac Trost, ter zahteva od F ranc
ke, da naj mu da vina, kruha in denar. — 
Francka, ki je videla, da je Trost že precej 
»okajen«, mu ni ustregla in ga zavrnila. Lo
pov dekletu le ni dal miru, in jo je kar n a
prej nadlegoval. Ko je Francka spravila n a
silneža iz hiše, je zaklenila vežna vrata, ta  je 
pa Trosta tako razjezilo, da je skočil k sosedi 
Ani Pregelj vulgo Miškarci po kramp ter z 
njim pritekel nazaj ter začel razbijati po hiši 
in ubogi Francki groziti. Prestrašil je otroke, 
da so se tresli od strahu. Kmalu nato se je 
vrnila z njive gospodinja Alojzija Omahen. V 
naglici Je skočila Francki na pomoč, obe sta 
ga prcobvladali ter postavili na cesto in za silo 
zaprli vežo. Zunaj je nasilnež začel pobijati 
šipe ter groziti, da bo zažgal, če ne dobi vina 
in denarja. Sreča v sreči je bila, da je prišla 
litijska žandarmerijska patrulja skozi vas, ki 
ga je pozno ponoči aretirala in odvedla v li
tijske sodne zapore. Trost je Omahnovim n a
redil okoli 400 Din škode in veliko strahu. 
Pred letom dni je Trost vlomil v Jabl Lazih 
in okradel nekemu posestniku lepe tisočake.

Iz k r im in a ln e g a  p re d a la
Ljubljana, 17. aprila.

Poziv glede neznanega obešenta.
Kakor smo poročali, so ob Savi na Ježici na

šli neznanega obešenca v starosti ca. 25 let, vi
sokega 177 cm, precej krepke postave, širokega, 
okroglega obraza z močnimi kostmi na licu, 
tenniorjavih las, modrih oči in špičastega nosu. 
V zgornji čeljusti sla mu manjkala dva sekav- 
ca, oblečen pa je bil v hlače in telovnik rjave 
barve, modro črtasto srajco in sivo čepico. Bil 
je brez čevljev in suknjiča. Policija je poslala 
svojega fotografa, da je obešenca fotografiral in 
daktiloskopiral, vendar se dosedaj identiteta 
ni mogla ugotoviti, Videti je, da gre za mlade
ga človeka, ki dosedaj še ni imel opravka z 
varnostnimi oblasti ali pa vsaj radi večjih de
liktov ne. Dobro bi bilo, da hi se zglasili na 
policiji vsi oni, ki pogrešajo svojce pred 12. 
t. m.

Čigav je gramofon in plošče?
Policija je apelirala radi latvine 17-letnega 

brezposelnega Josipa C., rodom iz Ljubljane. 
Pri njem so našli zastavljalni listek Mestne za
stavljalnice, kjer je 21. januarja t. !. zastavil 
gramofon in 15 gramofonskih plošč.

Gramofon je znamke »Mikado«, rujavo ple
skali.

C. se zagovarja, da je gramofon in plošče že 
lani meseca decembra kupil v Ljubljani od ne
znanega moškega, kar mu pa policija ne verja
me, ker je imel že večkrat radi latvine oprav
ka ž njo. — Lastnik gramofona in plošč naj se 
zglasi na policiji.

Čigavo je kolo?
V gostilni Cuzak na Poljanski cesti se je na 

šlo na dvorišču moško kolo, katerega lastnik 
se še ni zglasil. Kolo je črno pleskauo, že moč

no obrabljeno, neznane znamke iu ima na slo 
jalo pritrjeno črno sesalko.

Vlomi in tatvine.
V šolskem drevoredu je bilo vlomljeno v 

stojnico branjevke Marije Skubic. Vlomilec ji 
je odnesel več klobas in bombonov v skupni 
vrednosti 70 Din.

»Kolesarji« so neprestano na delu. Kolesa, 
vredna po 1000 Din, so bila ukradena gostilni
čarju Antonu žičkarju v Prešernovi ulici, Ru
dolfu Berdaju v Apihovi ulici in Josipu Kova 
čiču, Pred škofijo 14.

Schctlsivo
Iz sokolske župe Ljubljana.

Tekme Sokolske župe Ljubljana. Župne na- 
raščajske tekme se bodo vršile v nedeljo, dne
19. aprila. Naraščajniki bodo tekmovali v te 
lovadnici Sokola I. Tabor, naraščajnice pa v 
telovadnici Ljubljanskega Sokola (Narodni 
dom). Začetek tekm bo točno ob 8. uri zju
tra j. V tem času morajo biti vsi tekmovalci 
in tekmovalke že pripravljene za tekmo.

Seja sodniškega zbora za župne naraščajske 
tekme se bo vršila v soboto, dne 18. aprila ob 
19'30 zvečer v odborovi sobi Ljubljanskega So
kola (Narodni dom). Brate sodnike in sestre 
sodnice, ki so prevzeli sodniški posel pri tej 
tekmi, bratsko pozivamo, da se seje sodniškega 
zbora točno in zanesljivo udeleže.

Župni prednjaški tečaj za vodnike in vodni
ce naraščaja in dece se bo vršil v ljubljanski 
sokolski župi od 3. do 10. m aja t. 1. Mislimo, 
da ni potreba še posebj povdarjati važnost 
tega tečaja. Dolžnost slehernega društva je, da 
pošlje v ta  tečaj vsaj po enega člana in  članico.

Podrobna navodila bodo sledila po okrožnici. 
Bratske društvene uprave pa že danes opozar
jamo, da pravočasno omogočijo udeležbo svo- 
jm u vodniku(ci) naraščaja ali dece.

Župno načelništvo.

iS p e v i
Hakoah v Ljubljani.

Gradjanski ne bo prišel! Ta vest je prišla ij 
Zagreba prav nenadejano. Zagrebški nogomet
ni podsavez je namreč določil za nedeljo tek
me za poškodbeni fond in je na sporedu tudi 
tekma Gradjanski : Železničar, zaradi česar 
je ZNP prepovedal Gradjanskemu gostovanje 
v Ljubljani.

Nesreča k sreči ni tako velika. Ilirija se je 
obenem pogajala tudi z graško Hakoah in je 
telefonično takoj zasigurala njen pristanek za 
gostovanje. Mesto Gradjanskega, bomo imeli 
torej mednarodno tekmo.

Hakoah pri nas ni znana, kljub temu vživa 
dober sloves. Je to povsem židovski klub pro
fesionalnega značaja ln ima v svojem moštvu 
pretežno večino inozemcev — samih znanih 
internacijonalcev. Pretežno večino enajstorice 
tvorijo igralci svojčas znamenite dunajske Ha
koah in budimpeštanski nogometaši židovskega 
pokoljenja.

Moštvo je bilo v jeseni na novo sestavljeno 
in je doseglo prav zavldne uspehe. Posebno je 
uspela grška turneja: proti Paok (Atene) 7:1 
Makedonikos 3:2, Hercules 2:2, team  Soluna 1:2.

Letos so odigrali že lepo število tekem z GAK 
1:1 (edina prvenstvena), Velikonočni turnir: 
GAK 1:1, Grazer Sportklub 3:1. Uspešno so se 
udejstvovali v mednarodnih nastopih: Makabl 
v Zagrebu 6:1, Rapid (Maribor) 4:2, FC Fiume 
1:0, Soprony SE (madjarski amaterski prvak) 
2:0. Letošnji uspehi z dunajskimi profesijonali 
H ertha 3:3, Hakoah na Dunaju 0:1, Floris- 
dorf 3:0.

Kakor vidimo iz rezultatov, predstavlja mo
štvo Hakoah dobro kvaliteto in bo imela Ilirija 
izredno težko stališče. Sestava moštva se glasi:

Kohn (preje 3. okraj Budimpešta) — Weisz 
(FTZ Budimpešta), Fttrst — Burstin I, Weit- 
aen (Hakoah, Dunaj), Auastler — Knapp (Ha
koah, Dunaj), Fogl (Hungaria, Budimpešta), 
Burstin II, Kraus (Vivo, Budimpešta), Schwarz 
(Vienna, Dunaj), rezervi: Schachtler, Broch

Tekma se vrši ob 16. na igrišču Ilirije.

Jugoslavija : Bolgarija.
V nedeljo odigra naša državna reprezentanca 

svojo predzadnjo tekmo za balkanski cup. Sreča 
se z Bolgarijo v Beogradu. JNS je pozval za 
tekme naslednje igrače: Tirnaniča, Marjanoviča, 
Vujadinoviča, Viriča, Arsenijeviča, Spasiča, 
Djokiča, Luburlča, Dimitrijeviča, Premrla, Ba
biča in Hitreca. Povsem mogoče je, da se bo 
postava do nedelje še izpremenlla.

Izid te tekme je za Jugoslavijo velikega po
mena z ozirom na končni placement v balkan
skem cupu.

Stanje tabele je sedaj naslednj.
Romunija 3 2 1
Jugoslavija 4 2 2
Grčija 4 2 2
Bolgarija 3 1 2

13: 7 
9: 5 

10:14 
6:12

O tvoritev  ko lesa rsk e  sezone.
V nedeljo, dne 12. t. m. je priredila S. K. 

»Vrhnika« pomladansko otvoritveno dirko na 
50 km. Startalo je 21 dirkačev »Triglavskega 
pododbora«, ki so takoj v začetku sezone po
kazali izborno formo. Najboljši čas dneva je 
dosegel Stefan Rozman, član »Peruna« v Ma
riboru, ki je prevozil progo 50 km v 1 uri 
38 minut 39'4 sek., kar odgovarja povprečni 
brzini 30'3 km na uro.

Ceste v neposredni bližini Ljubljane so v 
skrajno slabem stanju ter nasute z ostrim gra
mozom, vsled česar je preko polovice dirkačev 
imelo defekte. Rezultati so sledeči:

Glavna skupina na 50 km:
1. Rozman Štefan, (Perun) 1:38:39'4, 2. Jager 
Josip. iVelo-bataijon). 1:38:398, 3. Poličar 
Frane, (Bratstvo) 1:38:40, 4. Redenšek Ivan 
(Disk), l:38:402.

Juniorjl: ista proga:
1. Gregorič Ivan, (Disk) 1:38:39'8, 2. Močnik 

Valentin. (Disk). 1:43:22'4, 3. R ihter Andrej 
(Disk), 1:43:38, 4. Barlič Marko, (agorje ob 
Savi), 1:46:5'4.

Na Vrhniki je mnogobrojno občinstvo * ve
likim zanimanjem sledtlo poteku dirke.



Stran 6 J U G O S L O V A N Sobota, 18. aprila  1931.

V globoki žalosti naznanjamo pretužno vesi, da je 
našo nadvse ljubljeno soprogo, mamo, staro mamo, seslro,

# teto in taščo, gospo

K aro lin o  G o ljevščeL  ro j. M akorčič
trgovko

dne 17. t. m. poklical v starosti 72 let Vsemogočni nena
doma k sebi v boljše življenje.

Pogreb nepozabne pokojnice bo v nedeljo, dne 19. 
aprila 1931 ob 4. uri popoldne izpred cerkve pri Sv. Kri
štofu na pokopališče k Sv. Križu.

Sv. maše zadušnice se bodo darovale v več cerkvah. 
L j u b l j a n a  - S e ž a n a ,  dne 17. aprila 1931.

Ivan Coljovščck, soprog; Ladislav, Milko, Alojz, sinovi. 
M ara por. dr. Puntarjev«, liči; dr. Josip  P un tar, zel, 

in  ostalo sorodstvo. v

Devizna tržišča
Ljubljana, 17. aprila. Amsterdam 22-825, Ber

lin 13-53—13"56, Bruselj 7'908, Budimpešta 
9-9206, Curih 1095-60, Dunaj 7-9828—80128, 
London 275-91—276-71, Newyork 56-665—56-865, 
Pari/. 221-41—223-41, Praga 168—168-80, Trst 
297-64-297-81.

Zagreb, 17. aprila. Amsterdam 22-825 blago, 
Dunaj 798-28—801-28, Berlin 13-53—13-56, Bru
selj 788-80—792-80, Budimpešta 990-56—993-56, 
London 275-91—276-71, Milan 296-70—298-70, 
Newyorlc ček 56-605—56-865, Pariz 221-41 do 
223-41, Praga 168-168-80, Curih 1094-10 do 
1097-10.

Beograd, 17. aprila. Berlin 13-52—13-55, Bru
selj 789-30—792-30, Budimpešta 990-56—993-56, 
Dunaj 798-28—801-28, London 275-91—276-71, 
Milan 296-70—298-70, Newyork 56-6650—56-8650, 
Pariz 221-41-223-41, Praga 108-168-80, Curih 
1094-10—1097-10.

Dunaj, 17. aprila. Amsterdam 285-41, Atene 
9-21, Beograd 12-502, Berlin 16927, Bruselj 
98-87, Budimpešta 123-96, Bukarešta 4-2205, 
London 34-54, Madrid 72, Milan 37-235 Newyork 
711-10, Pariz 27-795, Praga 2P0525, Sofija 5-i.525, 
Stockholm 190'40, Kopenhagen 190-05, Varšava 
79-64, Curih 137*97.
Curih. 17. aprila. Beograd 9-1280, Pariz 20-3025, 
London 25-22, Newyork 519-125, Bruselj 72-16, 
Milan 27T825, Madrid 51"80, Amsterdam 208-325, 
Berlin 123-62, Dunaj 72-99, Sofija 3'76, Praga 
15-3725, Varšava 58-15, Budimpešta 90-55.

S p ec ija ln a  eleklro leh- 
n ična delavnica

IVO GRILC
LJUBUANA, M esini trg 17 
(C an k a rjev o  n ab rež je  25) 

P op rav ilo  In p rev ijan je  
vseh vrat m otorjev , gene* 
ro to rjev  ln tran sfo rm ato r' 
jev . — S pecija ln l oddelek  
za p rev ijan je  In poprav ila  
au todlnam . — P rec izna  
popravila  vseh vrst zdrav
n išk ih , zo b o zd rav n ik ih  i. 
t. d. apara tov .

P ogreb  bo v soboto, dne 18. t. m. ob 3. uri popoldne od  
dom a žalosti, M arm ontova ulica št. 14, na pokopališče k 
Sv. Križu.

Požrtvovalnem u in vzornem u sodelavcu  ohrani družba 
trajen časten  spom in!

V Ljubljani, dne 16. aprila 1931.
iogav ice , roka« 
vice, volna in 

bom baž 468
»ajcenoje tn v veliki 

izbiri pri 
K A R L  P R E L O G  

Ljubljana, Ž idovska  
ulica in Stari trg

UPRAVNI IN NADZORSTVENI SVET „ELEKTRA“ 
D. D. V LJUBLJANI naznanja prežalostno vest, da je pre
m inul njihov upravni svetnik, gospod

DR. ALOJZIJ KOKALJ
O D V ETN IK

K ongres m ednarodne trgovinske zbornice Vrednostni papirji
Zagreb, 17. aprila. Državni papirji: 7% inv. 

pos. 88 d., vojna škoda ar. 423-75—424 (423-75, 
424), kasa 423 75—424 (423-75, 424), april 423-50 
do 424, maj do dec. 423—424, 4% agr. ob v. 
51-25 d., 7%' Bler. pos. 82-75-83 (82-50, 82-75), 
8% Bler. 93—94 (93), 7% pos. hip. 82-75—84 
(83-75, 83-50). — Banke: Hrvatska 50—60, Pra- 
štediona 921—922-50, Udružena banka 174—176, 
Ljublj. kreditna 120 d., Medjunarodna 66-50 d., 
Narodna 7950—8000. — Industrije: Šečerana 
Osijek 295—298, Trboveljska 306—307. Slavoni
ja 200 d., Vevče 129 d.

Beogrda, 17. aprila. 7% inv. pos. 88—89, A% 
agr. obv, 51—52, 7% pos. hip. banke 8«-50, 7% 
Blaire 82"50—83, vojna škoda 423—423-50, Nar. 
banka 7880.

Dima, 17. aprila. Bankverein 10'05, Kreditni 
zavod 45-59, Dunav-Sava-Adria 14-80, Prioritete 
88'50, Trbovlje 37'60, Leykam 3'20.

Žitna tržišča
Na ljubljanskem tržišču tendenca stalna, 2 va

gona pšenice.
Novi Sad, 17. aprila. Vse neizpremenjeno. — 

Promet: pšenica 8 vagonov, koruza 36 vagonov, 
moka 6 vagonov, otrobi 4 vagone. Tendenca 
neizpremenjena.

Sombor, 17. aprila. Pšenica: baška potisk šlep 
80 kg 160—165, baška okolica Sombor 78/79 kg 
145—150, gornjebaška 78/79 kg 157-50—162-50, 
sremska, slav. 78 kg 145—150. Koruza: baška 
90—95, baška maj 90—100, Dunav šlep 92-50 
do 97-50. Fižol: baški mešani 150—160. Moka: 
baška št. 7 150—165. št. 8 135—145. Otrobi: 
pšenični baški 130—135. Vse ostalo neizpreme
njeno. Tendenca neizpremenjena. Promet 266 
vagonov.

ltiidimpeštu, 17. aprila. Tendenca: pšenica 
stalna, ostalo čvrsta. Promet srednji. Pšenica:

maj 15-80—15-83 (15-81—15-82), junij 15-90 do 
15-92 (15-91 — 15-92). Kž: maj 14—14-35 (1433 
do 14-35). Koruza: maj 13*15—13-75 (13"40 do 
13-42), julij 13-60—13-73 (13-73—13-74).

Ljubljansko lesno tržišče 
Tendenca saba, promet 1 vagon javorjevih 

plohov, 1 vagon tesanega lesa.

J°s/pZ£“-'
k

°fif/

Zahvala
Za premnoge dokaze iskrenega sočutja in sožalja, ki smo jih prejeli ob 

prerani smrti naših preljubih staršev, gospe

I v a n e  K n a f l i ^  roj. V e r b i č
in gospoda

Franca Knafiiča
tovarnarja  in posestnika

kakor za poklonjene vence in cvetje, se tem potoni vsem najiskrenejše zahva
ljujemo.

Posebno zahvalo smo dolžni gg. zdravnikom za njihovo požrtvovalnost v 
bolezni, čč. sestram usmiljenkam, čč. duhovščini, zastopnikom sreskega pogla
varstva, občin Šmartno in Litija ter drugih javnih uradov in društev, tako: 
Pevskemu društvu »Zvon« za ginljive žalostinke, Sokolu in gasilskim društvom 
Šmartno-Litija in okolice, ter domačemu delavstvu za častno spremstvo, zastop
nicam Ciril Metodove družbe, lovskim tovarišem, zastopnikom godbenega dru
štva ter za poslovilne besede gg. govornikoma Ferdo Tomazinu in Avgustu 
Šuligoju.

Končno izražamo svojo najlepšo zahvalo vsem številnim prijateljem In 
znancem , ki so predraga pokojnika sprem iti na njuni zadnji poti.

V Šmartnem pri Litiji, dne 16. aprila 1931.
ŽALUJOČI OSTALI.

Upravni, nadzorstveni svet in ravnateljstvo Obrtne banke
javljajo tužno vest, da je preminul njihov upravni svetnik, gospod

Dr. Alojzij Kokalj
odvetnik.

Pogreb blagega pokojnika bo v soboto, dne 18. aprila 1.1. ob 3. uri 
pop. iz hiše žalosti, Marmontova ul. št. 14, na pokopališče k Sv. Križu.

Zvestemu in odličnemu sodelavcu ohranimo časten in trajen 
spomin.

L j u b l j a n a ,  dne 17. aprila 1931.

Razširjajte Jugoslovana!

Kongres mednarodne trgovinske zbornice, ki 
bo otvorjen 4. maja v VVasliingtonu, bo važen 
sestanek gospodarstvenikov iz vsega sveta. P ri
javljenih je nad tisoč udeležencev. Važnost tega 
kongresa izhaja že iz najavljenih predavanj, 
poročil in iz njegovega dnevnega reda. Kongres 
bo otvoril predsednik Združenih držav Hoover 
v prisotnosti diplomatskega zbora. Naslednji 
govor bo imel F. Strovvn, predsednik am eriške
ga nacijonalnega odbora. Predsednik mednarod
ne trgovinske zbornice, bivši belgijski minister 
Theunis bo imel veliko predavanje na podlagi 
poročil nacijonalnih odborov o gospodarskih 
razmerah in pogo-jih v posameznih državah. 
Theunisova izvajanja bodo velikega pomena za 
oceno gospodarskega položaja v bližnji prihod- 
njosti. Sledila bodo poročila delegatov iz Ev
rope, Južne Amerike, Združenih držav in iz 
daljnega Vzhoda. Francoz Parmentier, znani 
ekspert v Da\vesovi in Youngovi kotnišiji bo 
poročal o evropski uniji.

Delegat latinske Amerike, čegar ime bo ob-

G o sp o d a rsL e  vesli
X Ameriška trgovska tekma v Mostarju. 

Pred časom je v Sarajevu otvorilo svojo po
družnico Batino podjetje. Bata je sklenil z 
nekim čevljarskim podjetnikom pogodbo, po 
kateri čevljarski mojster prepušča Bati konce
sijo, tako da Batina podružnica v Mostarju 
opravlja tudi rokodelske posle. Kot konkurenč
na tvrdka pa se je pojavila domača firm a Arad 
i Batak, ki je razglasila, da nudi čevlje po isti 
ceni, kakor Bata. V nedeljo pa je Bata oglasil 
po mostarskih ulicah, da bo v ponedeljek ves 
dan brezplačno popravljal pete na čevljih. Na
slednjega dne pa so se pojavili plakati tvrdke 
Arad i Batak, v katerih se naglaša, da bo 
tvrdka brezplačno popravljala pete kar dva 
dni in bo še vsakemu na željo nabila na pete 
ravnotako brezplačno gumijaste podpetnike. V 
resnici blagor meščanom v Mostarju, da pri
dejo tako poceni do novih pet. Koliko časa bo 
tra ja la  ta  ameriška konkurenca ni znano.

X Zasedanje mednarodne železniške unije. 
Letošnje redno zasedanje mednarodne želez
niške unije bo v Lizboni od 20. aprila do 2. 
maja. Na dnevnem redu tega zasedanja, ki 
mu je namen proučiti načine, kako naj se 
izboljša promet, so tehnična, komercijalna in 
prometna vprašanja. Naše železnice bodo za
stopali tile delegati: Generalni direktor d r
žavnih železnic Dimitrije šreplovlč, načelnik 
strojnega oddelka Milan Jojtč, šef elektroteh
ničnega oddelka Dragan Ivkovič, šef trans
portnega oddelka dr. Maizis in referent cen
trale za razdeljevanje vagonov Josip Dolinar. 
/  X Prodaja raznega blaga se bo vršila dne 
20. aprila t. 1. ob 9. url dopoldne pri Glavni 
carinarnici v Ljubljani. (Oglas je na vpogled 
v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani).

Dobave.
Direkcija državnega rudnika Vrdnik spre

jema do 23. aprila t. 1. ponudbe glede dobave 
orodja.

Direkcija državnega rudnika Velenje spre
jema do 23. aprila t. 1. ponudbe glede dobave 
90.000 kg portland-cementa, 500 kub. metrov 
rečnega peska.

Direkcija državnega rudnika Senjski Rudnik 
sprejema do 27. aprila t. 1. ponudbe glede do
bave 1 poltovornega avtomobila ter glede do
bave električnega materijala.

Direkcija državnega rudnika Breza sprejema 
do 30. aprila t. 1. ponudbe glede dobave 700 
kg lanenega firneža in 2000 kg svinčenega mi- 
ntja ter glede dobave 1 električnega brusilnega 
stroja.

Delavnica državnih železnic v Mariboru 
sprejema do 2. m aja t. 1. ponudbe glede do
bave parnih valjev.

Vršile se bodo naslednje ofertalne licitacije:
Dne 2. m aja t. 1. pri Komandi mornarice v 

Zemunu glede dobave 40.000 kg fižola, 30.000 
kg riža, 20.000 kg testenin, 1200 kg čaja, 5000 
kg sladkorja, 30.000 kg masti in 10.000 porcij 
konzerv.

Dne 4. m aja t. 1. pri Upravi državnih mo
nopolov, ekonomski oddelek v Beogradu glede 
dobave 400 kg gostega olja, 800 kg redkega 
olja, 1700 kg strojnega olja in 25.000 kg ben
cina; pri Direkciji državnih železnic v Zagrebu 
glede dobave generatorja in transform atorja; 
pri Komandi pomorskega arzenala v Tivtu pa 
glede dobave žaleznega materijala. (Predmetni 
oglasi z natančnejšimi podatki so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani interesentom na 
vpogled)«

Ogluši socijulne in posredovalno vsebine: beseda 
50 par. Nujmunj Din 5'—. Oglasi reklamnega 
in trgovskega značaja: najmanj Din 10 — (do 5 

besed). F suka naduljna beseda 50 par.
Za pismene odgovore priletite znamko

Restavracija
Klet

„Z v ezd a“
Dnevno koncert 

lastnik Fr. in Roza 
Krapeš, vulgo „Ziveli“ 

Llubllano
762

Razprodaja
Po globoko znižanih 
cenah se razprodaja
cela zaloga raznovrst
nih moških, fantov
skih in otročjih oblek, 
površnikov, suknjičev, 
usnjatih in navadnih, 
modnih kot športnih 

hlač itd. samo v
konfekciji »Frandec 
F. K. DERENDA, 

L jubljana, 
G radišče štev. 4., 

lo je nasproti d ram 
skega gledališča. 

Izkoristite to izred
no priliko.

f-o!om eyer
Maribor, Gosposka ul. 
39. - Vse foto-potreb- 
ščino kakor aparati se 
dajejo na obroke. Iz
delava am aterskih slik 
v 4 urah. 986

T elefon  2 0 5 9
Premog 

f  \  suha drva
a(n.ikf Bolioiiieva 

ulic« 5

Borzna poročila
dne 17. aprila 1931.

javljeno šele naknadno, bo predložil poročilo o 
gospodarski krizi. Znani ameriški novinar John 
Sahey bo poročal o ukrepih proti gospodarski 
krizi. Japonski novinar Kedani bo pojasnil vpra
šanje denarja in njegovega pomena na daljnem 
vzhodu. Sledila bodo predavanja o izmenjavi 
blaga med Evropo ln Združenimi državami.

gospodarstvenik Tyrel bo predaval o 
gospodarskih prizadevanjih Evrope. Predavali 
bodo nadalje bivši nemški minister Derenburg, 
bivši nizozemski minister De Bruis, ravnatelj 
Narodne banke v Bruslju Zeeland in drugi. De
legati bodo nadalje razpravljali o cenah blaga 
in o mednarodni vrednosti blaga, o industriji 
in o izvozu, o zaprekah mednarodnega trgovin
skega prometa, o kreditnih vprašanjih, o arbi
traži itd.

Na kongresu bo zastopanih 46 držav s svoji
mi strokovnjaki, vrhu tega bodo kongresu pri
sostvovali zastopniki Društva Narodov in drugih 
mednarodnih ustanov. Kongres bo tedaj velike
ga pomena za gospodarske kroge.



Sobota, 18. aprila 193f.

Kultura
»Leseni konji« na mariborskem 

odru
Dobrih pisateljev komedij je človeštvo rodilo 

nesorazmerno manj kakor dobrih avtorjev 
dram, povprečnega blaga pa so producirali n a j
več Francozi in ga še vedno. Take komedije 
.spišeta navadno po dva avtorja, zajete so iz 
zakonskega življenja in so si druga drugi po
dobne kakor jajce jajcu. Sujet je vsakdanji, 
misel revna, včasih je vmes precej lascivnosti, 
skoraj vedno pa je veliko pristnega francoskega 
esprija in šarma. Tudi A. R. Antoine in M. 
Lery sta se v komediji »Leseni konji« lotila 
starega motiva — zakonske razprtije, s simbo
ličnim prologom in epilogom, v katerem nasto
pa bog Lar, pa tudi notranja in zunanja zgod
ba komedije se razvija dokaj originalno in tu pa 
am občutimo celo pravo pravcato umetna 
>Leseni konji« so tedaj prikupni in sveži, n. 
^°llla®e'teg°dnega je v njih. Naslov je sinio^ 
•cen in pojasnjen v primeri tasta Duteila, ki 

vzporeja zakonca, ki se ločujeta pa vendar išče- 
a z lesenimi konji vrtiljaka, ki beže drug poleg 

drugega in drug zj. drugim, pa se vendar nikoli
ne najdejo.

V delu ni globokih problemov, ki bi bili re
žiserju v premišljevanje, treba je le ustvariti 
pravo vzdušje, francosko neprisiljenost, vdah
niti prepričevalno življenje nastopajočim ose
bam in vse pravilno vokviriti s sceno. Vse to 
■le g. Jože Kovič znal napraviti brez velikih 
Pretenzij in želja po novem, pa solidno in pre
pričevalno, tako nam je jasno pokazal, da je 
njegovo pravo torišče komedija in kmečka igra 
(Veriga!), nikakor pa ne težka psihološka dra- 
,na in tragedija. Njegov dekor je bil intimen 
’n prijeten in tudi soigra in tempo sta bila
v soglasju, dasi bi si kdaj pa kdaj želeli h i
trejšega odigravanja in kretanja. Toda to je 
že bolj zadeva igralcev, vsaj v detajlih.

Menda sem že ponovnokrat napisal, da reži
ser ne bi smel v delu, ki ga režira, nastopati v 
večji vlogi. G. Jože Kovič se za to ne zmeni, 
zato trpi bodisi režija ali pa njegova igra. To
krat je trpela zadnja. Njegov zakonski mož 
Jacques je bil sicer dobro zamišljen, a v igri 
premalo polnokrven, premalo neprestano pre
pričevalen in morda tudi premalo Francoz.
Pred seboj sem videl ves čas - -  Slovenca t r 
dega, masivnega, preveč vase pogreznjenega. Od 
tod tudi Kovičevo ponavljanje v raznih likih, 
operirano z večno istimi gestami, počasnim pre
stopanjem itd., da človek že vnaprej ve kako 
in kaj. Mnogo bolj diferencirana in izcizili- 
rana v gesti, besedi, mimiki ln vsem obrazu 
čuvstva je bila žena Jeaninne gdč. Elvire K ra
ljeve. Zato nas je prepričevala tudi v franco
skem salonu, ki za nas ni tako lahka in razum
ljiva stvar. Nekateri čuvstveni prehodi so bili 
vprav mojstrski. Prav tako prepričevalen, le 
ponekod malce stereotipen, je bil visokega razu
mevanja polni tast Duteil g. Pavla Koviča. Ne
varnost pa je, da zaide v šablone, kar opažu- 

tudi pri sicer zelo naravno nadarjenem g.
l urijanu, ki je izoblikoval slugo e le 

menta z umirjeno flegmo in formo. Dobra, 
a neka jkrat manj močna partnerica mu je bila 
gdč. MUeva Zakrajškova, služabnica Marie. 
Gospodična Ema Starčeva, ga. Aubel, je dobro 
Podala trenutke tragične razdvojenosti in zbe
ganosti, posrečeno pa je premagala ga. Danica 
Savinova nevarnost patosa v vlogi boga Lara. 
Gledališče je bilo dobro obiskano. R. R.
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Aida
V četrtek je gostoval v vlogi Radamesa v Ver
dijevi »Aidi« Marij Šimenc s polnim uspehom. 
Aldo je pela in igrala Juraničeva pomankljivo. 
Ostale večje vloge so bile v rokah domačih pev
cev, od katerih bi stavil na prvo mesto Thierry- 
Kavčnikovo kot Amneris. Prav v tej vlogi Je 
imela Thierryjeva nedavno lep uspeh v Zagre
bu. Balet, zbori in ansambli, zlasti pa orkester, 
so bili nad mero zadovoljivi, kar je glavna za
sluga dirigenta Neffata. Pri eventualnih repri
zah bi si želeli drugo Aido, po možnosti zopet 
Kunčevo, po kateri nam je že kar malo dolgčas. 
Obisk je bil zadovoljiv. Slavko Osterc.

Književna nagrad incsta Beograda. V poča
stitev spomina na branitelje Beograda v letu 
1915. je mestna občina beograjska razpisala sle
deče nagrade za najboljša književna dela, ka
terih snov naj bi bila zajeta iz onih zname
nitih dni: 1. za roman oziroma za daljšo po
vest 10.000 Din; 2. za dramo 10.000 Din; 3. 
za pesem 1000 Din; 4. za sliko 10.000 Din. —

giedulišče
REPERTOAR NARODNEGA GLEDA

LIŠČA V LJUBLJANI 
Drama.

Začetek ob 20. uri zvečer.
Sobota, 18. aprila: >Dom osamelih žena«. Red A. 
Nedelja, 19. aprila: »Pri belem konjičku*. Ljud

ska predstava po anižaniih cenah. Izven. 
Ponedeljek, 20. aprila: »Hamlet«. Gostovanje 

angleškega teatra v opernem gledališču. 
Izven.

Opera
- Začetek ob 20. uri zvečer.

Sobota, 18. aprila: »Boris Godunov«. V proslavo 
50. obletnice sin rti skladatelja Musorgskega. 
Gostuje S. Zaiewski. Izven.

Šentjakobski gledališki oder 
Sobota, 18. aprila ob 20-15: j>Extempola-nv,

poslednjič.
Nedelja, 19. aprila ob 20-15: »Extemporalec, 

gostovanje na Viču.
NARODNO GLEDA LIS« E V MARIBORU

Začetek ob 20. uri 
Sobota, 18. aprila ob 20, u ri: Koncert »Bramlk- 

Iria. Dramske cene.
Nedelja, 19. aprila ob 15. u d :  Začarana žaba-. 

O troška predstava. — Ob 20. u ri: ^Cirkuš
ka prince««-!,. Kirpcni
MESTNO GLEDALIŠČE V CKLJU.

Torek, 21. aprila ob 20. u ri: M iadolclje '. Go
stovanje ljubljanskega Narodnega gleda
lišča.

Službene objave
Razeiasi kraljevske 

banske uprave
VI. N’o. 45/13.

Pregled nalezljivih bolezni v 
Dravski banovini

od 22. m arca do 31. marca 1931.
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S kup ina  tiluzn ib  bolezni.
Brežice . . . . , . _ 1 ._ — 1
Celje . . . . . i — — — 1
Dolnja Lendava , « , i — — 1
Kranj . . . , , i — — — 1
Konjice i — — — 1
Krško ......................... i — — — 1
Ljubljana (mesto) . . 3 1 — — 4
Slovenjgradeo . . . 1 — 1 -

Skupaj I 9 

G riža. — Dysen

2 | t  

teria.

— 10

K rš k o .............................. - 1 - - 1
Skupaj | -  | 1 | -  

&lt rla ti nka. — S carla tina .
- 1

Celje . , , . 2 _ — — 2
Celje (mesto) . . . . 1 — — — 1
Kamnik . . . . , . 5 — 2 — 3
Kočevje . . . . . . — 1 — — 1
K rš k o .............................. 2 1 1 — 2
L a š k o .................... ..... *. — 1 — — 1
Litija . . . . . . 1 1 — —
Ljubljana (srez) . . . 2 1 — — 3
Ljubljana (mesto) . . 7 1 — — 8
Ljutomer . . 9 1 2 — 8
Maribor desni breg . . 3 — 2 — 1
Mari boi levi breg . . . 3 — 1 — 2
Maribor (mesto) . , . — 1 — — 1
Murska Sobota . . . . 1 — _ — 1
Novo m e sto .................... 1 _ _ — 1
Ptuj .................... 1 __ , 1
Radovljica . , . 1 1 _ _ 2
Šmarje pri Jelšah . . 1 — — 1

Situ pa i | 40 | 8 

Ošpiec. — Morbilli.

9 39

Litija . . . . . . . 1 2 _ _ 3
Lj ut omer . . . . . . 10 25 10 — 25
Huj  .................... 30 27 26 3 2H
Ptuj (m esto).................... 2 — _ 2

Skupaj 41 5« 116 3 58

D avita . — D ip b tc ria  e t  G roup.

Brežice 10 2 11 — 1
Celje 2 — 1 — 1
Kamnik . . . . . . 1 2 1 — 2
Kranj . . , , . . . 2 1 — 1 2
Kočevje . » • > • • 1 - — 1
Konjice . .  . . , . 2 1 2 1
K rSko . . . . .  i . 11 4 10 — 5
Litija . . .  . 9 ^ 1 1 -- —"
Ljubljana (srez) . . „ 4 5 1 1 7
Ljubljana (mesto) . . 3 1 — — 4
Ljutomer . . . 6 1 1 4
Maribor desni breg . . 2 — 2 — —
Maribor levi breg . . . 17 4 10 1 10
Maribor (metto) . , . ' — 3 — — 3
Murska Sobota . . . . — 1 — — 1
Novo mesto . , . » . — 1 — — 1
Prevalje . . , ,  . — 1 — 1 —
Pt uj . • . • i . 1 2 1 1 1
Ptuj (mesto) . . . . . 1 - 1 —
Radovljica . . . . 1 - 1 — —
5mar]e pri Jelšah . . 6 2 1 — 6

Skupat 70 30 44 6 50

Nalezljivo vnetje  možganov -  M eningitis 
ee reb ro sp m alis  epidem ica.

Ljubljana (mesto) 1 1
Skupaj 1 -

D ušljivi kašelj. — P ertu ssis

Dolnja Lendava ' . . a - - 2
Skupaj | 2 1 — 

Sen. — E rj^ ipelas.

- - a

Celje . . . . . . . - 1
2

- - 1
K a m n i k ......................... —■ — — 2
K rš k o .................... ....  . i — 1 — —
Litija . . • . 2 — 2 — —
Ljubljana (srez) . . . — 1 — 1
Ljubljana (musto) . . 3 — 1 —
Ljutomer . , 2 — - — 2
Maribor levi breg . . t — 1 — —
Maribor (metto) , . 2 3 2 —
Murska Sobota . . . . 1 1 _ — 2
Novo mesto . . . . . 1 1 — —
Ptuj .................... 3 1 3 - i ’ 1
Ptuj (m esto).................... — 1 __ — 1
Šmarje pri Jelšah . . . — 1 — — 1

Ski umi 1(5 11 11 - 16

K rčevita  odrevenelost. — T etanus.
Kamnik . . 1 - 1

Skupaj 1 1 - - - 1
V raničn i p risad .

Šmarje pri Jelšah . , .
A n tli ra  x.

i f - i 1
Skupaj - i - 1

L ju b l j a n a ,  d n e  7. a p r i l a  1931.

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine v Ljubljani,

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

Kps. VII. 1095/30 1014
V imenu Njeg. Vel. kralja!

Podpisano okrajno sodišče je razsodilo s 
sodbo z dne 26. marca 1931. Kps. VII. 
1095/30, da je V erstovšek Anton, rojen v 
Mariboru, stanujoč Polička vas št. 34, srez 
Maribor, kriv prestopka o pobijanju d ra
ginje življenskih potrebščin in  brezvestne 
špekulacije, storjenega s tem, da ni imel 
kot prodajalec življenskih potrebščin dne 
9. decem bra 1930. v trgovini v Polički vasi 
št. 34 niti sum arno niti podrobno ozaiačenih 
cen živi jenski m potrebščinam, to je pri 
kruhu, da bi jih lahko vsakdo razSočno vi
del.

Za to Se obsoja po čl. 6. zakona o pobi
janju drag in je  življenskih potrebščin in 
brezvestne špekulacije na 7 dni zapora in 
Din 350'— denarne globe, ki se ob neiz
terljivosti izipremeni v nadaljno kazen 7 
dni zapora in po § 310 k. p. v povračilo 
stroškov kazenskega postopanja, ki se iz
reko izterljivim.

V smislu § 65. k. z. se odredi, da se izvr
šitev izrečene kazni odloži za eno leto.

Okrajno sodišče v Mariboru, odd. VII., 
dne 10. aprila 1931.

A 4 9 /3 1 -2 . 1020 3 - 1
Oklic, s katerim se sklicujejo 

sodišču neznani dediči.
Franc Bramor, posestnik v Dragi, nezna

nega bivališča v Am eriki, je z dnem  13. 
marca 1931. mrtvim proglašen in ni zapu
stil nobenega,sporočila  poslednje volje.

Je  li kaj dedičev, sodišču ni znano.
Gosp. Mehleta Antona, posestnika v Sp. 

Dragi št. 23, postavlja sodišče za skrbnika 
zapuščine.

Kdor hoče zahleviti zapuščino za se, mo
ra to v enem letu od danes naprej javiti so
dišča in izkazati svojo dedinsko pravico.

Po preteku tega roka se ho zapuščina, 
v kolikor so zahteve izkazane, izročila, v 
kolikor se to ni zgodilo, se bo zasegla d r
žavi v prid.

Okrajno sodišče v Višnji gori, odd. I., 
dne 11. ap rila  1931.

Vpisi v zadružni register.
V p i s a l e  s o  s e  n a s t o p n e  z a 

d r u g e :
382. Sedež: Dobrava pri Kropi.
Dan vpisa: 23. marca 1931.
Besedilo: K m etska zadruga okoliša obči

ne Ovsiše, registrovana zadruga z omejeno 
zavezo.

Obrat in predm et: Zadruga ima nam en:
a) razpečavati in predelavati km etijske 

pridelke in  obrtne izdelke svojih udov,
b) oskrbovati svojim udom gospodarske 

in obrtne potrebščine vsake vrste,
c) ustanavljati in vzdrževati zadružna 

skladišča,
č) nabavljati km etijske stroje in jih po- 

sojevati udom,
d) pospeševati sploh km etijsko gospodar

stvo svojih udov, zlasti s tem, da;
1. snuje naprave in naredbe v povzdigo 

km etijstva in dom ače obrti svojih udov,
2. daje v gospodarskih zadevah svojim 

članom svete,
3. prireja poučne gospodarske shode in 

razstave ter izdaja prim erne knjige in ti
skovine.

Zadružna pogodba z dne 8. m arca 1931.
Vsak zadružnik jamči s svojimi opravil

nimi deleži iu pa z enkratnim  zneskom 
istih.

Oznanila ss  izvršujejo z enkratnim  ob- 
javljenjem  v glasilu j  N a rodni gospodar«.

Načelstvo obstoji iz načelnika, njega na
m estnika in 3 odbornikov, č lan i načelstva 
so: Jožef Resman, posestnik. Sr. Dobrava št. 
5, načelnik, Janez Ješe, posestnik, Sp. Do
brava št. 7, podnačelnik, Jernej Bertoncelj, 
posestnik, Zg. Dobrava ‘21, Filip Sitar, pos. 
sin, Misače 5, Stauisflav Žagar, učitelj, Sr. 
Dobrava, št. 15.

Načelstvo zastopa zadrugo in podpisuje v 
im enu zadruge na ta način, da se podpiše
ta dva člana načelstva pod zadružno tvrdko. 
Deželno kot trgovsko 9odišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 21. marca 1931.
*

383. Sedež: Bogojina.
Dan vpisa: 2. ap rila  1931.
Besedilo: Kmetijska nabavna in prodaj

na zadruga v Bogojini, registrirana zadru
ga z omejeno zavezo.

Zadruga ima nam en:
a) razpečevati in predelavati km etijske 

pridelke in obrtne izdelke,
b) oskrbovati gospodarske in obrtne po

trebščine vsake vrste,
c) ustanavljati in vzdrževati zadružna 

skladišča,
č), nabavljali km etijske stroje in jih po- 

sojevati.

d) pospeševati sploh km etijsko gospo
darstvo, zlasti s tem da

1. snuje naprave in naredbe v povzdigo 
km etijstva in domače obrti svojih udov,

2. daje'"'v gospodarskih zadevah svojim 
članom svete,

3. p rire ja  podučne gospodarske shode 
in razstave ter izdaja prim erne knjige in 
tiskovine.

Zadružna pogodba za dne 21. marca 1931.
Opravilni delež znaša 100 Din in se mo

ra plačati a i  takoj ob podpisu izjave, ali 
pa v od načelstva določenih obrokih.

Vsak zadružnik jamči s svojim opravil
nim deležem in pa še z enkratnim  zneskom 
istega.

Oznanila se izvršujejo po enkratnem  ob- 
javljenju v listu »Novine«, ki izhaja v Mur
ski Soboti.

Načelstvo obstoji iz 5 zadružnikov, čla
ni načelstva so:

1. Puhan Štefan, krojač v Bogojini št. 12 
(načelnik),

2. Horvat Štefan, posestnik v Bogojini 
št. 54 (nam. načelnika),

3. Bojnic Franc, posestnik v Strehovci 
št. 41,

4. Ošlaj Franc, posestnik v Filovci štev. 
105,

5. Špilak Štefan, posestnik v Ivanjci 
št. 42.

Pravico zastopati zadrugo ima načelstvo, 
ki podpisuje v imenu zadruge na ta način, 
da se podpišeta dva uda pod zadružno 
tvrdko.
Okrožno kot trgovsko sodišče v Maribor«,

dne 2. aprila 1931.
(Firm 202/31 — Zadr. IV. 9f>/1.)

Konkurzni razglasi
Sa 11/31-2. 1028

384.
Poravnalni  oklic.

Uvedba poravnalnega postopanja o imo- 
vini Golič Franja, trgovca v Bučah.

Poravnalni sodnik Pakiž Silverij, sta re 
šina okrajnega sodišča v Kozjem.

Poravnalni upravnik dr. Škrinjar, odvet
nik v Kozjem. Narok za sklepanje porav
nave pri okrajnem  sodišču v Kozjem dne 
2 1. m a j a 1 9 3 1. o b d e  v e t i h. Rok za 
oglasitev do 15. m a j a  1 9 3 1 .

Okrožno sodišče v Celju, odd. L, 
dne 15. aprila  1931.

*
1029S 4/31-84.

385.
Določitev naroka za prisilno 

poravnavo v konkurzu.
Prezadolženec tv. I. Kostevc nasl. A. 

Pirš, trg. v Ljubljani.
Za razpravljanje in sklepanje o prisiln i 

poravnavi, ki jo predlaga prezadolženec, 
in o poravn. predlogu P irš Josipine se do
loča narok na dan 8. m a j a  1 9 3 1  ob 
16. u ri pri tem sodišču, soba št. 124. P re
zadolženec mora priti k naroku osebno.

Deželno sodišče v Ljubljani, odd. III., 
dne 10. aprila 1931.

Razglasi raznih 
uradov in oblastev
Štev. 3686/11. 1027—2 - 1

Razpis.
D irekcija državnega rudnika Velenje, 

razpisuje za na dan 2 4. a p r  i 1 a 1 9 3 1 . 
ob enajstih:

20.000 kg pšenične moke.
Pogoji se dobe pri podpisani.

Direkcija drž. rudnika Velenje, 
dne 15. aprila 1931.

Razne objave
1011—3—2

Poziv upnikom.
Tvrdka »Tiskarna sv. Cirila v Mariboru, 

registrovana zadruga z omejeno zavezo,« se 
je po soglasnem sklepu občnega zbora z 
dne 2. marca 1931. razdnižila in prešla v 
likvidacijo.

U pniki se pozivajo, da prijavijo svoje 
tirjatve do 10. m aja 1931. podpisanim a li
kvidatorjem a.

Likvidatorja:
Dr. Jerovšek Anton, ravnatelj, s. r. 
Hrastelj Franc, podravnatelj, s. r., 

oba v Mariboru.
*

1016
Razid društva.

»Društvo za krščansko um etnost v Ljub
ljani« se je vsled sklepa izrednega občnega 
zbora z dne 23. marca 1931. prostovoljno 
razšlo.

Dr. Fr. Stele, s. r., 
konservator, Ljubljana, Narodni muzej.

*  1030
Objava.

Izgubila sem izpričevalo o diplom i za 
otroško vrtnarico na ime Ma-llnar Fanči, 
rod oni z Bleda.

Proglašam  ga za neveljavno.
Mallnar Fanči, #. r.
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(Copyright by M. Feature Syndicule.
Ponatis, tudi v izvlečku, prepovedan.)

M inulo , sem  m islil, tu d i to  je  m inulo . Ne za to , k e r 
k o k e tira  s tis t im  č rn im  tičem  in  K aro lo m  B ro g er- 
je m ; n e  za to , k e r m e s m a tra  do lgočasn im ; n e  zato , 
k e r  se  je  ta k o  izp rem en ila  —  ne, uv idevam , d a  je  
vse to  nesm isel. T ek a l in  te k a l sem  okoli, p o trk a l 
sem  n a  v sa  v ra ta  svoje m lad o sti, k e r  sem  h o te l 
zopet n o te r , m isleč, d a  se m i m o ra jo  o d p re ti, k e r 
sem  še m lad  in  k e r sem  si ta k o  želel, d a  bi n a  
vse d rugo  pozabil —  to d a  m lad o s t je  šv ig n ila  m im o 
m en e  ko f a ta  m o rg a n a , ko sem  se je' d o ta k n il;  b rez - 
s lišno  se  j e 'r a z l i l a  in  u g a sn ila  ko p o d n e tek . N isem  
m ogel ra z u m e ti, k e r  sem  p ričak o v a l, d a  je  vsaj tu k a j 
n ek a j osta lo . V edno iznova sem  po izkuša l te r  p o 
s ta ja l  sm ešen  in  ža lo s te n  — zdaj šele sem  spoznal, 
d a  je  h ru m e la  tu d i v  te h  p o k ra jin a h  spom inov tih a , 
m o lčeča  v o jn a ; b rezsm ise lno  bi bilo šel n a d a lje  česa  
isk a ti. M ed vsem  te m  leži čas ko  širok; p re p a d . N a 
zaj n e  m orem  več in  ne  p re o s ta ja  m i d ru g eg a , ko da  
g re m  n a p re j. K o ra k a ti  k am o rsibod i, k e r  'n im am  še

p re d  seboj n o b en eg a  cilja .
D ržal sem  svoj k o zarec  in  se ozrl naok rog . T am  

sed i A dela in  še vedno  izp ra šu je  K aro la , k je  bi 
m ogla  k u p iti  sv ilene  nogavice k o t verižn iško  blago; 
—- ta m  p leše jo  še vedno  in  godba sv ira  še vedno  tis ti  
v a lček  iz o p ere te  »Pri t r e h  m lad en k ah «  —  tu  pa  
sed im  ja z  še vedno p rav  ta k  n a  s to lu  in  d ih am  in  
živ im  k o t p re j — k a j n i u d a rila  s tre la  in  m e o d 
trg a la  od vsega teg a , k a j se n i po g rezn ila  ce la  p o 
k ra j in a ,  ki se je  ra z p ro s tira la  okoli m ene, k a j n isem  
p re o s ta l od vsega teg a  sam o jaz  in  šele zdaj v r e s 
n ic i vse izgubil?

A dela je  v s ta la  in  se poslovila od K aro la . »Torej 
p r i M eyerju  in  N ichelu,« je  d e ja la  vesela , »saj res, 
ta m  trg u je jo  z vsem i m ogočim i s tv a rm i. T ako j ju t r i  
p o jd em  t ja .  N a sv iden je , E rn est!«

»M alo te  bom  sprem il,«  sem  d e ja l.
Z u n a j m i je  d a la  roko. »Nekdo m e p ričak u je , 

z a to  oprosti.«
S am  sebi sem  se zdel n e u m en  in  s e n tim e n ta le n , 

to d a  n isem  si m ogel p o m a g a ti: odk ril sem  se in  jo  
spoštljivo  pozdravil. T ako  m i je  bilo, ko d a  se p o 
s la v lja m  od n ečesa  v elikega  — n e  od n je  — te m 
več od tis te g a , k a r  je  bilo p re j. T re n u te k  m e je  v p ra 
šu joče  pog ledala . »V časih sl p a  v re sn ic i sm ešen.« 
T ih o  je  pe la , ko je  o d h ite la .

O blak i so se razv lek li, n a d  m estom  je  leža la  ja s n a

noč. Dolgo časa  sem  s ta l in  g ledal v noč, po tem  sem  
se v rn il v dvorano .

Pozno sm o se odp rav ili p ro ti dom u. V d a ljav i je  
bilo v id e ti cerkvene zvonike, ki so se dv igali ko tem n e  
s ilh u e te  p ro ti m esečno  ja sn e m u  nebu. S to p a li sm o 
v dolgi v rs ti, ki se je  vedno bolj vlekla. S p red a j je  
nosil nekdo  p a r  p isa n ih  lam pijončkov . T am  so tu d i 
peli: »V H am burgu , ta m  sem  b ila  — «

N ekaj časa  sm o šli po gozdu, po tem  sm o p riš li do 
jase . P re rez  o d žag an eg a  d revesa  se je  svetil v m ese
čini, za  n jim  je  p a  leža la  k riv a  v e ja  čez kopico 
zem lje.

V tis tem  tre n u tk u  se je  v m oji glavi n ek a j p o 
svetilo : — p rav  tak o  odžagano  d revesno  deblo, p o 
tem  zelo čudno  k riv a  v e ja  in  kop ica  zem lje, čez 
k a te ro  je  ležal v zelo n e n a ra v n i drži p o d časn ik  H im - 
rnelstoss. Roke je  im el po lne  p rs ti, g lava  m u  je  
v isela  navzdol, po u n ifo rm i je  p a  te k la  p ro g a  č rn e , 
s tr je n e  krv i. T u d i v u s tih  je  im el po lno  p rs t i  in  n a  
b rk ih , ki n iso  bili k o t n av a d n o  čv rsto  n a v ih a n i, te m 
več so m u  v iseli po u s tn ic a h  —  veš je  bil podoben  
u tru je n e m u  o tro k u , k i je  zaspa l n a  k u p u  p esk a ; — 
oči n a p o l o d p rte , be lo -m odre , u s ta  sk rem žen a  in  
p o s tra n i — to  n i b il več obraz  s tru m n e g a  p o d č a s t
n ik a , tem več ubog ob raz  p ism onoše, b rezu p en  člo
veški obraz, o b je t od no čn e  rose. T ak eg a  sm o n a š li 
n ek eg a  d n e  ta m  zu n a j.

Zadnje uradno potovanje predsednika Iraneoske republike Doumcrguc-a
Predsednik francoske republike Doumergue je uradno odpotoval v Tunis. Na sliki ga vi
dimo v družbi s tuniškim bejem (desno od predsednika). Ker poteče uradna doba Doumer- 

gue-ova ie  meseca maja, bo to bržkone ie  njegovo zadnje uradno potovanje.

»Poklic« a n g le š k e g a  
k ra l ja  in  k ra lfic e

Kakor po vseh deželah tako štejejo ljudi le
tos tudi na Angleškem. Zu nobeno stvar pa se 
javnost na Angleškem ne zanima toliko kakor 
za to, kaj bo zapisal angleški kralj v rubriko 
»poklic«.

Pri zadnjem ljudskem štetju je namreč angle
ški kralj izpolnil omenjeno rubriko tako-le: 
»Jurij IVindsor, kralj Velike Britanije in sever
ne Irske, cesar Indije«. — Kraljica Mary pa je 
napisala: »Mary Windsor, gospodinja«. Tudi so
proga vojvode vorškega Je napisala v omenjeno 
rubriko »gospodinja«.

la jv eČ ji p a rk  n a  sv e iu
Država Newyorlc ima na svojem ozemlju tudi 

velik »naravni park« v Adirondacku. Ta park so 
sedaj razširili za 400 kvadratnih kilometrov in 
so tako ustvarili naj večji park ne le v Zedinje
nih državah, ampak sploh na svetu. Park meri 
namreč danes nad 12.000 kvadratnih kilome
trov. Od tega prostora je pridržano 8500 kva
dratnih kilometrov za pragozd, odkoder ne sme 
nihče niti polomljenih vej odnašati. V parku se 
nahaja tudi nad 100 večjih in manjših jezer. Tu
di največja gora v državi Newyork, Mount Mary, 
se nahaja v tem parku. V Zedinjenih državah pa 
je še 23 »naravnih parkov«, ki jih vzdržuje dr
žava; med temi je najbolj znan »Yellow»toue«- 
park v državi Wyomtngr ki meri 4500 kvadrat
nih kilometrov.

V isoka s ta ro s t
V Danzigu je umrla tašča mestnega župana, 

ki je nedavno temu še čila in zdrava praznovala 
svoj 99. rojstni dan. Skoro stoletna starka je 
preživela svojo zlato poroko zn polnih 30 let.

Se starejša je Angležinja Katarina bar. Plum- 
ket, roj 1. 1820., ki Je kljub svojim 110 letom 
še pri zavidanja vrednem zdravju. Starka je 
zadnja živeča vrstnica lorda Byrona in VValterja 
Scotta. Spominja se rada, kako ji je W. Scott 
pripovedovul najlepše bajke pred več nego sto 
leti. Doživela je silno mnogo; zanimivo pripo
veduje, kako je potovala s prvim parnikom, ki 
je vozil mod Anglijo in Irsko. L. 1839. se je pe
ljala s prvo železnico iz Londona v Birmingham. 
Spominja se še dobro slavnosti kronanja kraljice 
Viktorije I. 1838. v Londonu ter govori o Krim
ski vojski, kakor da je bila včeraj. Starka pravi, 
da današnja generacija, kljub higijeni in športu, 
nima smisla za dolgo življenje ter dvomi, da 
bi katera izmed današnjih deklet dosegla njeno 
starost. Današnja mladina si dela preveč skrbi. 
Glede brezposelnosti je izjavila naj bi se vsem 
mogotcem v Angliji prikrajšale plače, s prebit
kom naj bi se financirala javna dela, pa bi bilo 
kmalu konec brezposelnosti.

N ajvečji p u s ta lo v e c  d a 
n a š n je  d o b e

V založbi »Amalitheac je te  dni izšla knjiga, 
k i jo je o sebi in o svojem življenje napisal 
gospod Trebitsch-Liuooln, ki se sam imenuje 
inajvečjega pustolovca 20. stoletja. Mogoče je ta 
trditev pretirana, gotovo pa je, da živi malo 
ljudii na svetu, ki bi imeli za seboj tako burno 
preteklost kakor jo ima ta  ogrski Žid.

Svojo vero je morebiti še bolj izpreminjal 
kakor svojo srajco. Ko je židovsko vero zapu
stil, je postal protestantski duhovnik, in kot 
tak je židovske izseljence v Kanadi spreobra
čal v kristjane; nato je prevzel anglikansko 
vero im je bil duhovnik na Angleškem, dokler 
ga ni angleška liberalna stranka izvolila celo 
v angleški parlam ent. . .

Po izbruhu svetovno vojne je mož postal cen
zor v angleškem vojnem ministrstvu. Ko so ga 
pa osumili vohunstva, je pobegnil v Ameriko, 
k jer je pisal strupene članke proti Angliji, ki 
je zahtevala njegovo izročitev. Na Angleškem 
je bil po izročitvi obsojen' na 3 leta ječe.

Po prestani kazni je odšel v Berlin, lcjer 66 
je seznanil z Ludendorffom, katerem u je po
magal organizirati razne »puče«. Ko pa je bilo

že vse pripravljeno, je zvedel, da ga hočejo 
Židom sovražni nemški oficirji umoriti. Vsled 
tega je pobegnil v Francijo, kjer je izdal vse 
nemške prevratne načrte, nato pa je odšel na 
Kitajsko, kjer je odlično sodeloval v bojih zo
per Anglijo. Tam se je začel družiti tudi z 
boljševiki, dokler mu niso postala tudi tani 
tla pod nogami prevroča. Danes živi mož zopet 
v Evropi, nihče pa ne more vedeti, če in lcedaj 
In kam ga bo usoda zopet zanesla.

»D iisseldorfslu  vam pir«  
p re d  so d išč e m

Po izpovedi priče Sohuhmacherja je bilo 
prečitano iz vodniško mnenje psitoijatra prof. 
dr. Siolija, kateremu je Kiirlen tudi pripovedo
val o katastrofalnih posledicah svojih umorov. 
Rekel je: »Katastrofalen učinek bo šele prišel! 
Jaz sem imel namen, umoriti vsak dan vsaj 
dva človeka. Potreboval bi zato le nekaj dni 
časa. Potem ne bi bila nobena težava, ubiti 
nekaj ljudi e kladivom v dobro obiskanih vrt
nih lokalih. Pa tudi če -bi bil ubil dve osebi 
na dan, tako je izjavili Kiirten dr. Sioliju, mu 
to ne bi bilo zadoščalo. Kttrton je imel vse dru
ge namene: postavljati peklenske stroje v ve
like prodajalne, spuščati v zrak velike železni
ške mostove, da bi pri tem poginilo več tisoče 
ljudi t c

Nato je prišlo na vrsto zasliševanje o umoru 
Marijo Halin. Med razpravo so pokazali tudi

lopato, s katero je Kiirten zagrebil svojo žrtev.
Kiirten: »Čemu je ta lopata tu?Odnesite jo!«
Lopato so na željo Kiirtena odnesli.
Zelo zanimivo je bilo tudi zasliševanje priče 

Marije Kttrtinger, ki ima več otrok. Ta je iz
javila, da je bila vesela, da je našla v Kiirtenu, 
ki je napravil nanjo najboljši vtis, dobrega 
varuha za svoje otroke.

Državni pravdnih: »Ali niste imeli tudi na
mena, da umorite tudi gospo Kilrtinger?«

Obtoženec: »Da! Tudi to sem hotel umoriti!«
Državni pravdnih: »la kaj vas je oviralo pri 

tem?«
Obtoženec: »Takrat so me zaprli!«
Nato so pripovedovale še razne priče, kako 

so se Kiirtena iznebile. Vse te izjave pa so 
brez pomena za proces, ampak potrjujejo samo, 
da je Ktlrten z železno vztrajnostjo zasledoval 
vsako žensko, ki jo je naletel samo ponoči.

P ra z n o v e r je  v P a r iz u
Kolikor bolj je tudi tam položaj nestalen, da 

ljudje ne vedo ne kod ne kam, toliko bolj in 
toliko rajše si iščejo tolažbe v praznoverju. 
V Parizu ni bilo še nikdar toliko prerokov in 
prerokinj na karte kakor dandanes. Ce enega 
zapro, se jih pojavi 10 namesto enega. V naj
lepših delih mesta pa prodajajo v najelegaot- 
nejših prodajalnah vsakovrstne obeske in čud
ne figure, ki baje prinašajo 6rečo. Podkve, 
štiriperesne deteljice itd. so prišle sicer ob ve
ljavo, za to pa tem bolj prodajajo »moderne«

podobice, ki prinašajo »srečo« igralcem, zaljub
ljencem, trgovcem, avtomobilistom, uradnikom 
in sploh vsem, ki pričakujejo kakšno nenavad
no srečo od zgoraj.

Ljubljana, sobota, 18. aprila, 12.15 Plošče. 
12.45 Dnevne vesti, 13.00 Cas, plošče. 18.00 
Viktor Pirnat: Po dalmatinskih otokih. 18.30 
Ploščo. 19.00 Pavel Kunaver: O Klasu. 19.30 
Ga. Orthaber: Angleščina. 20.00 lug. Ciril Jeglič: 
O krasnih vzpenjalkah. 20.30 Samospevi ge. 
Štefanije Vuk s spremljevanjem klavirja. Vio
lončelo igra Saša Šantelj, pri klavirju Boja 
šantljeva. 21.30 Dvoboj na harmoniki (Kokalj- 
Magister). 22.00 Časovna napoved in poročila. 
22.15 Radio orkester. 23.00 Napoved programa 
za naslednji dan.

Ljubljana, nedelja, 19. aprila. 9.00 Dr. Jože 
Kovačič: Pravne norme, ki zadevajo našega 
kmeta. 9.30 Prenos cerkvene glasbe. 10.00 Ver
sko predavanje, p. dr. R. Tominec. 10.20 Ferdo 
Jelenc: Nauk o serviranju. 11.00 Radio orke
ster. 15.30 Prenos koncerta kamniškega pev
skega okrožja. 20.00 Operetne arije z orkestrom 
pojeta gdč. Anita Meze in g. Mirko Jelačin, 
napoved in poročila. 22.15 Hawaii-jazz. 23.00 
Napoved programa za naslednji dan.

Zagreb, sobota, 18. aprila. 12.20 Kuhinja. 12.80 
Plošče. 13.30 Novice. 17.00 Koncert radio orke- 
stra. 18.30 Novice. 20.00 Opera, Beograd.

Zagreb, nedelja, 19. aprila. 11.30 Dopoldan
ski koncert. 12.00 Opoldnnsko zvonenje. 12.09 
Dopoldanski koncert (dalje). 12.80 Kuhinja.
17.00 Godalni kvartet. 20.30 Večerni koncert 
Radio orkestra. 21.50 Novice. 22.00 Plesna 
glasba.

Beegrad, sobota, 18. aprila. 11.30 Plošče. 12.85 
Radio orkester. 13.80 Novice. 16.00 Plošče. 17.00 
Slovenske pesmi (poje gn. Ilinterlechner). 17.80 
Radio orkester. 18.00 Sokolstvo. 19.20 Predava
nje. 19.50 Uvod k prenosu. 20.00 Opera.

Beograd, nedelja, 19. aprila. 9.00 Prenos ie 
Saborae cerkve. 10.80 Poljedelstvo. 11.00 Plo
šče. 12.30 Opoldanski koncert Radio orkestra.
13.30 Norice. 16.00 Plošče. 17.00 Zdravstvo.
17.30 Ciganska glasba. 19.30 Predavanje. 20.00 
Glaosbeue uganke IV. 20.30 »V petek«, kome
dija v 1 dej,, Schlesinger. 21.00 Koncert. 22.00 
Novice. 22.20 Po Evropi.

Praga, sobota. 18. aprila. 11.15 Plošče. 12.25 
Bratislava. 15.50 "Mlad inska ura. 16.30 Moravska 
Ostrava. 19.05 Koncert. 20.30 Operne arije. 21.00 
Koncert orkestra. 22.45 Moravska Ostrava.

Praga, nedelja, 19. aprila. 8.00 Orkestralni 
koncert. 9.00 Orgle. 9.30 Nabožna glasba. 10.30 
Delavska ura: Angleška sobota. 11.00 Moderna 
češka glasba. 12.05 Bratislava. 15.40 Sokolski 
kongres. 16.00 Moravska Ostrava. 19.05 Brati
slava. 20.00 Kabaret. 21.00 Vojaška godba. 22.20 
Koncert,

»Zakaj se pa jokaš, dečko?«
»U-u-u dobili smo bratca, jaz bom pa zopet 

tep en .. .«
»Zakaj pa?«
»Ker bodo zopet rekli kakor vedno, da sem 

vsega jaz k r iv k

Nova vlada na Japonskem
Japonski ministrski predsednik Hamaguči, na katerega je bil pred nekaj meseci ^zvršen aten
tat, jo sedaj jz zdravstvenih razlogov odstopil. Kot njegovi nasledniki 6e imenujejo brvoi mi

nister Wakatsuhi sredini) in Adači (ua levi).

Izdaja tiskarna »Merkur«. Gregorčičeva ulica 23. Za tiskarno odgovarja Otmar Mihilek.-  Urednik Milan Zadnek. — Za inseratni del odgovarja Avgust Koiman. — Val t Ljubljani.


